
UNIVERZA NA PRIMORSKEM 

 

 

FAKULTETA ZA MATEMATIKO, NARAVOSLOVJE IN 

INFORMACIJSKE TEHNOLOGIJE 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
MAGISTRSKO DELO 

 
POVEZANOST OSEBNOSTNIH ZNAČILNOSTI Z 

GOLJUFANJEM IN UČINEK OPAZUJOČIH OČI 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ŠPELA CVIKL 

Š
P
E
L
A
 C
V
IK

L
 

M
A

G
IS

T
R

S
K

O
 D

E
L

O
 

2
0
1
8
 



UNIVERZA NA PRIMORSKEM 

 

FAKULTETA ZA MATEMATIKO, NARAVOSLOVJE IN  

INFORMACIJSKE TEHNOLOGIJE 

 

 

 

 

 

 

 

 
Magistrsko delo 

 

Povezanost osebnostnih značilnosti z goljufanjem in učinek opazujočih oči 

(Personality traits in association with cheating and Watching-eye effect) 

 

 

 

Ime in priimek: Špela Cvikl 

Študijski program: Uporabna psihologija, 2. stopnja 

Mentor: doc. dr. Matej Kravos 

Somentor: doc. dr. Maja Smrdu 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Koper, december 2018 



Cvikl Š. Povezanost osebnostnih značilnosti z goljufanjem in učinek opazujočih oči. 

Univerza na Primorskem, Fakulteta za matematiko, naravoslovje in informacijske tehnologije, 2018 II 

 

 

Ključna dokumentacijska informacija 
 

Ime in PRIIMEK: Špela CVIKL 

Naslov magistrskega dela: Povezanost osebnostnih značilnosti z goljufanjem in učinek 

opazujočih oči 

 

 

 
Kraj: Koper 

Leto: 2018 

Število listov: 64 Število tabel: 8 

Število referenc: 149 Število slik: 2 

Mentor: doc. dr. Matej Kravos 

Somentor: doc. dr. Maja Smrdu 

UDK: 159.923.3:343.721(043.2) 

Ključne besede: osebnostne značilnosti, goljufanje, model velikih pet, temna triada, učinek 

opazujočih oči, nevroticizem, psihopatija, narcisizem 

 

Izvleček: 

Z raziskavo smo preverjali, kako se osebnostne lastnosti povezujejo z goljufanjem in ali 

fotografija z opazujočimi očmi zniţuje goljufanje. Izbrali smo model velikih pet 

(ekstravertnost, nevroticizem, sprejemljivost, vestnost in odprtost) ter koncept temne triade 

(makiavelizem, narcisizem, psihopatija). Goljufanje smo preverjali s spletnim testom, ki 

obsega 10 matematično-aritmetičnih nalog. Dosedanji rezultati empiričnih študij poročajo o 

pozitivni povezanosti nevroticizma z goljufanjem ter negativni povezanosti dimenzij 

sprejemljivost in vestnost z goljufanjem. Tudi temna triada se pozitivno povezuje z vrsto 

zlonamernih vedenj, s psihopatijo kot glavnim napovedovalcem goljufanja. Z dobljenimi 

rezultati smo potrdili tretjo hipotezo, ki predpostavlja, da se bo z goljufanjem pozitivno 

povezoval nevroticizem. Glavno raziskovalno vprašanje smo preverjali s četrto hipotezo in 

se je nanašalo na učinek opazujočih oči, pri čemer nas je zanimalo, če zniţuje dissocialno 

vedenje (v našem primeru goljufanje). Kot intervencijo smo uporabili fotografijo z 

opazujočimi očmi. Rezultati raziskave so pokazali statistično značilno razliko med kontrolno 

in eksperimentalno skupino, kar pomeni, da so udeleţenci ob prisotnosti fotografije z 

opazujočimi očmi goljufali manj. Potrdili in dokazali smo tudi sedmo hipotezo, in sicer da 

učinek opazujočih oči ne deluje na posameznike z višje izraţeno psihopatijo. 
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Abstract: 

With the experiment we tried to conclude how personality traits are connected with cheating 

and does a photograph of watching eyes lower scholastic cheating. We chose The Big Five 

model (extraversion, neuroticism, agreeableness, consciouness and openness) and The Dark 

Triade concept (Machiavellianism, narcissism and psychopathy). The cheating was 

examined with an online test which had 10 mathematical tasks. Empirical studies report 

positive correlations of neuroticism with cheating and negative correlations of agreeableness 

and consciouness with cheating. Also, The Dark Triade has positive correlation with all kinds 

of antisocial behaviours, with psychopathy beeing the strongest predictor of cheating. With 

our results we have confirmed the third hypothesis which pressumes that neuroticism has 

positive correlation with cheating. The perception of watching eyes has been found to reduce 

dishonest behavior which was our principal research question and was examined with the 

fourth hypothesis. We used a photograph of the watching eyes as an intervention. The results 

indicated significant differences between the control and experimental group, which means 

that participants cheated less in the presence of the photograph with watching eyes. We have 

also confirmed our seventh hypothesis that the watching-eye effect is not applicable on 

individuals high in psychopathy. 
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1 UVOD 
 

»Predstavljaj si, kaj vse vidimo muhe, ko brenčimo po svetu. Potrpežljive ljudi, kateri mi 

dovolijo sesti na kruh in sladko sadje, pa take, ki me želijo ubiti s časopisnim papirjem, se 

derejo name in me primerjajo s smetmi pa take, ki mi odprejo okno in pustijo možnost izbire. 

Bila sem muha za en dan. Brenčala sem po galeriji in sedla na napis “ne fotografiraj!”. Na 

levi strani je stal kip in dve kitajki sta čakali, da se prostor sprazne, da se bosta fotografirali s 

kipom. Kljub temu, da v prostoru ni nikogar, pa se fotografirata zelo “na hitro”, saj ju mogoče 

kdo gleda skozi kamere. “Kako smešni so ljudje,” si rečem in odletim naprej. 

Bila sem muha za en dan. Sedla sem na lase nekega fanta v kinematografu. Bil je lepo urejen, 

sedel je zravnano, ob njem je sedelo čudovito dekle. Čakal je deset minut, da so luči v dvorani 

ugasnile in inkognito zalepil žvečilko pod sedež. Med predstavo si je vrtal po nosu, ko pa so se 

prižgale luči, je prste pospravil v žep. Ni me več zanimalo, kam bo še vtaknil prste, odletela sem 

naprej. 

Bila sem muha za en dan. Priletela sem v učilnico, sedla na luč in opazovala otroke med 

pisanjem testa. Deček v predzadnji klopi se je obračal po prostoru in gledal, od koga bi lahko 

prepisal odgovore. Nato je iz žepa potegnil telefon in tam iskal odgovore. Živčno je grizel nohte 

in neprestano preverjal, če ga kdo opazuje. V tem trenutku mu je žal, da se ni včeraj raje učil, 

kot pa da je igral igrice na računalniku, a bo naslednič najbrž storil enako. “Tukaj sem videla 

dovolj,” si rečem in odletim naprej. 

Kaj pa, če vas muhe vedno opazujemo?« (Misli umetnice Maje Zupac, ko sva ob kavi 

premlevali o vsebini magistrskega dela). 

Ko imamo občutek, da nas nekdo opazuje, se ljudje velikokrat vedemo drugače, kot bi 

se vedli v anonimnosti. Zavestno prilagodimo svoje vedenje, da bi napravili čim boljši vtis in s 

tem poskrbeli za svoj ugled v druţbi. Kaj pa če so pogledi subtilni in jih ne zaznavamo zavedno? 

Kaj če pogledi ne prihajajo od dejanskih oseb, vendar so zgolj abstraktni, subtilni namigi, ki le 

vzbujajo občutek biti opazovan? Bomo prilagodili svoje vedenje v skladu s socialnimi in 

moralnimi normami in se vedli bolj druţbeno sprejemljivo? Bomo v kinu še vedno vrtali po 

nosu in v šoli goljufali na testih? Morda se nekdo, ki se običajno poţviţga na posledice, ne bo 

zmenil za nemiren občutek, da ga nekdo opazuje in bo brez slabe vesti nadaljeval z goljufanjem. 

Bodo vestni študenti goljufali več kot tisti, ki kaţejo psihopatsko osebnostno strukturo? Bodo 

na naš odziv vplivale tudi razlike med osebnostnimi lastnostmi? S pričujočo raziskavo smo 

ţeleli odgovoriti na zastavljena vprašanja. 

Preverjali smo katere osebnostne lastnosti temne triade in modela velkih pet se 

povezujejo z goljufanjem in ali so naši rezultati konsistentni z rezultati drugih študij. Z glavnim 

raziskovalnim vprašanjem smo ţeleli preveriti, ali fotorgrafija z opazujočimi očmi res vzbuja 

občutek opazovanosti in posledično zniţuje goljufanje ter ali bo na vse udeleţence, kljub 

razlikam med osebnostnimi lastnostmi, imela isti učinek. 
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1.1 Osebnost 
 

Pogledi na osebnost izhajajo iz različnih filozofskih tradicij, razlagajo jo mnoge 

psihološke in biološke teorije, pri čemer so si lahko med seboj tudi v protislovju. Te teorije so 

bolj ali manj parcialne, avtorji se v preteklosti niso veliko ukvarjali z vprašanjem zdruţljivosti 

in primerljivosti različnih modelov (Benedik, 2010). Glede na vidik, ki ga izpostavljajo, bi tako 

lahko teorije osebnosti razdelili na intrapsihične, vedenjske, medosebne, kognitivne, 

nevrobiološke in evolucijske (Livesley, 2001). Po Millonu (2004) je osebnost kompleksen in 

koherenten sistem psiholoških struktur in procesov. Je vzorec globoko vtkanih psiholoških 

značilnosti, ki se avtomatično odraţajo na skoraj vseh področjih posameznikovega 

psihološkega delovanja. Izraz osebnosti najdemo tako v intrapsihičnem, subjektivnem, kot 

materialnem, zunanjem svetu. Determinirajo jo biološki in socialni dejavniki oziroma 

interakcija med njimi. Osebnost kot plastičen biološki sistem nenehno oblikujejo vplivi iz 

okolja. Posameznik se razvija skozi kontinuirano recipročno igro psihičnih, socialnih in 

bioloških faktorjev (Magnusson, 1992). 

Kljub nenehnemu razvoju pa osebnost ohranja neko trajnost, kontinuiranost, stabilnost 

in identiteto, ki predstavljajo njene glavne značilnosti. Je kompleksen, navznoter razčlenjen in 

hierarhično organiziran sistem. Strukturo osebnosti sestavljajo globoko vtkane šablone 

vtisnjenih spominov, vedenjskih vzorcev, potreb, čustev, konfliktov itd., ki vodijo izkušnje in 

dajejo pomen novim doţivetjem. Kljub kompleksnosti osebnosti ta v zdravih pogojih navzven 

in navznoter deluje kot harmonična, koherentna enota (Benedik, 2010). 

Osebnost je edinstvena in neponovljiva, saj se kompleksen sistem determinant in 

vplivov vsaj malo razlikuje pri vsakem posamezniku, ki je tako prepoznaven. Za povprečnega 

posameznika je najpomembnejša značilnost ljudi ta, koliko se med seboj razlikujemo. Ţe jezik, 

ki ga uporabljamo pri opisovanju osebnosti, je predvsem jezik individualnih razlik (Caprara in 

Cervone, 2000). Osebnost temelji na individualni zavesti (samozavedanju) in podobi samega 

sebe (Musek, 1993). Ljudje se med seboj razlikujemo po značilnostih in lastnostih, kar 

imenujemo medosebne razlike. Osebnostnim lastnostim, ki so kompleksne, pravimo 

osebnostne poteze, še kompleksnejšim pa temeljne dimenzije osebnosti. Osebnost gradijo 

naslednje značilnosti: konsistentnost, individualnost, kompleksnost in organiziranost. Vsako 

osebnost sestavljajo različne osebnostne lastnosti, ki so relativno trajne in značilne enote 

osebnostnega delovanja. Med seboj se razlikujejo po vsebini, obsegu in kompleksnosti (Musek, 

2010). 

Osebnostih lastnosti je praktično neskončno, zato so jih avtorji klasificirali v skupine. 

Mnenja avtorjev se precej razlikujejo. Implicitne in raziskovalno ugotovljene dimenzije ter 

faktorji osebnosti poleg nedvomnih podobnosti obsegajo tudi precej razlik, med katerimi 

obstajajo določene dejanske korelacije, vsekakor večje od zgolj slučajnih zvez; med denimo 

druţabnostjo, energičnostjo, zgovornostjo, odkritostjo itd. obstajajo določene dejanske 

korelacije, morda ne vedno ravno visoke, vendar bistvene in pomembne (Musek, 2011). 
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Slika 1: Hierarhični model osebnostnih lastnosti (Musek, 2010). 
 

Dimenzionalni pristop opisovanja temelji na predpostavki, da je fenomen osebnosti bolje 

kot kategorijo (tip) razumeti kot potezo, dimenzijo oz. sklop dimenzij (Benedik, 2010). 

Dimenzionalno klasificiranje osebnosti izhaja iz statističnega, multivariatnega raziskovanja 

zdravih oz. normalnih osebnosti (Allport, 1991; Catell, Eber in Tatsuoka, 1970; Costa in 

McCrae, 1992; Eysenck in Eysenck, 1964). Teorije osebnostnih dimenzij predpostavljajo, da te 

sestavljajo temeljno in univerzalno strukturo osebnosti, ki ni odvisna od situacije in se pojavlja 

pri vseh ljudeh. Osebnostne dimenzije so rezultat statističnih postopkov in opisujejo neko 

povprečno vedenje določene skupine. To so statistične abstrakcije, ki zdruţujejo medsebojne 

odnose med nizi spremenljivk. S pomočjo faktorske analize lahko identificiramo majhno število 

faktorjev oz. dimenzij na podlagi velikega števila variacij površinskih, vedenjskih tendenc 

(Benedik, 2010). 

V zadnjih desetletjih je zelo porasla popularnost teorije o petih dimenzijah implicitne 

strukture, ki jih vsaj od Goldberga (1981) označujemo kot »pet velikih«. Petfaktorski model 

izhaja iz leksične tradicije raziskovanja osebnosti in iz implicitne strukture osebnosti (Norman, 

1963). Po Goldbergovem modelu obstaja pet glavnih dimenzij osebnosti, in sicer 

ekstravertnost, sprejemljivost, vestnost, nevroticizem in odprtost. 

Avtorja McCrae in Costa (1992) menita, da je pet velikih faktorjev osebnosti osnova 

človeške narave, ki vpliva na mišljenje, čustveno doţivljanje in vedenje vsakega posameznika. 

Vendar ni nujno, da se struktura psiholoških značilnosti populacije ponovi tudi na ravni 

posameznika (Benedik, 2010). Implicitne dimenzije so generalne in veljajo v najboljšem 

primeru le »v povprečju«. V odvisnosti od situacij in posameznikove ciljne ter akcijske 

usmerjenosti se lahko pojavijo tudi povezave, ki nikakor niso v soglasju s petimi velikimi 

dimenzijami. Sheme so lahko v povprečju veljavne, vendar so nujno šablonske in napačne pri 

individualnih presojah. Ţivahni ljudje so lahko tudi zgovorni, a kljub temu je kar precej oseb, 

ki so sicer ţivahne, a niso zgovorne in obratno (Musek, 2011). 

1.1.1 Petfaktorska struktura osebnosti 

Najpomembnejše dimenzije so najbolj spremenljive in univerzalne, pojavljajo se v 

različnih vzorcih, jezikih, načinih pridobivanja podatkov. Izrazi, ki opisujejo posameznika, se 

nanašajo na fenotip, torej opazne, vidne lastnosti, in ne na genotip, torej lastnosti, ki so osnovni 
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in so vzroki teh razlik. Mnogi raziskovalci menijo, da je petfaktorski model končno veljavni 

produkt poteznega oziroma dimenzionalnega pristopa, s katerim naj bi bila doseţena visoka 

stopnja soglasnosti v iskanju temeljnih dimenzij osebnosti (Avsec, Zupančič in Polič, 2010). 

Zagovorniki tega modela vidijo v petih faktorjih dolgo iskano celovito teorijo, na 

podlagi katere lahko opišemo človekovo osebnost (Musek, 2005). Costa in McCrae (1992) 

vpoudarjata, da lahko s petimi velikimi dimenzijami zajamemo ne samo normalne variacije 

osebnosti, temveč tudi abnormne. 

Za pet velikih dimenzij osebnosti velja, da so dokaj notranje razčlenjene. Costa, McCrae 

in Dye (1991) so z ustreznimi analizami podatkov ugotovili njihove sestavine. Tako lahko 

vsakega izmed petih velikih razčlenimo na šest komponent ali facetov: ekstravertnost (toplina, 

druţenje, samozavest, aktivnost, iskanje vzburjenja, pozitivne čustva), prijetnost (zaupanje, 

odkritost, altruizem, prilagojenost, skromnost, blagost), vestnost (kompetentnost, red, čut 

dolţnosti, storilnost, samodisciplina, odločnost), nevroticizem (tesnobnost, sovraţnost, 

depresivnost, pretirana samokritičnost, impulzivnost, ranljivost) in odprtost (domišljija, estetski 

čut, globoko doţivljanje, akcije, ideje, vrednote). Ugotovili so tudi, da veliki faktorji niso 

povsem neodvisni drug od drugega. Tako skoraj vedno najdemo negativne korelacije med 

nevroticizmom in drugimi dimenzijami ter pozitivne korelacije med ekstravertnostjo in 

odprtostjo pa tudi ekstravertnostjo, prijetnostjo in vestnostjo. Zlasti pogosto se pojavlja 

pomembna pozitivna korelacija med ekstravertnostjo in odprtostjo in negativna med vestnostjo 

in nevroticizmom. Gre torej za izjemno pomembne in kompleksne dimenzije osebnosti, ki 

pomenijo najpomembnejše in najbolj informativne dimenzije osebnosti na svoji (visoki) ravni 

generalnosti (Musek, 2011). Sledi podrobnejši opis posameznih dimenzij. 

1.1.1.1 Ekstravertnost 

Ekstravertnost je verjetno najbolj raziskana osebnostna dimenzija, saj je objavljenih več 

sto raziskav o povezanosti ekstravertnosti z najrazličnejšimi kognitivnimi, čustevnimi in 

socialnimi spremenljivkami. Je medkulturno stabilna dimenzija, trdno je ugotovljena v 

različnih kulturnih kontekstih in jo lahko imamo za osebnostno univerzalnost (Musek, 2011). 

Številne komponente ekstravertnosti med seboj korelirajo in se zdruţujejo v široke 

dimenzije, še preden lahko končno govorimo o eni sami veliki dimenziji ekstravertnosti. 

Pogosto najdemo dve široki subdimenziji ekstravertnosti. To sta medosebno angaţiranje in 

impulzivnost (Depue in Collins, 1999). Prva povezuje zlasti druţabnost/zbliţevanje in 

delovanje, druga pa se povezuje z iskanjem stimulacije ter pozitivnim afektom. Avtorja pri tem 

opozarjata, da se nekatere komponente impulzivnosti pojavljajo zunaj ekstravertnosti. 

Označujeta jih kot dimenzijo kontroliranosti oziroma omejevanja (ang. constraint). To so tiste 

komponente, ki ne korelirajo s pozitivnim afektom in se povezujejo s psihoticizmom in 

agresivnostjo (Musek, 2011). 

Raziskave kaţejo, da ekstraverti v primerjavi z introverti govorijo več in hitreje začnejo 

pogovor v najrazličnejših socialnih interakcijah, za njih je značilen daljši očesni stik, imajo 
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širšo socialno mreţo, več prijateljstev, boljšo socialno podporo. Za preţivljanje prostega časa 

pogosteje izberejo socialne aktivnosti, bolj pogosto igrajo igre na srečo, pogosteje so vključeni 

v različne seksualne aktivnosti, pogosteje ţivijo z drugimi, redkeje sami. Na področju dela bolj 

pogosto izbirajo poklice, ki vključujejo direkten odnos z drugimi ljudmi, kot so: prodaja, 

marketing in poučevanje (Avsec idr., 2010). 

Opis ekstravertne osebe (Musek, 2011): družabno, toplo, energično, aktivno in 

samozavestno obnašanje; optimizem; zanimanje za dogodke in doživljaje, zabavo, družbo, 

prijateljevanje; nastopanje, navduševanje, vodenje; veselost, radoživost; pomanjkanje 

zanesljivosti. Nasproti: nedružabnosti, hladnosti, zadržanosti, odmaknjenosti, pesimizmu, 

uživanju v samoti, treznosti, resnosti, kritičnosti, koncentraciji, zanesljivosti. 

1.1.1.2 Nevroticizem 

Nevroticizem je druga temeljna dimenzija, ki je prisotna pri vseh pomembnih modelih 

osebnostne strukture in je nedvomno univerzalna. Njena tesna povezanost z negativnim 

afektom je trdno dokazana (Watson, Clark in Tellegen, 1988), kar je tudi osnovno vsebinsko 

obeleţje dimenzije. Nevroticizem ni sinonim za čustveno labilnost. Visok nevroticizem je 

osebnostna podlaga mnogim psihičnim motnjam, zlasti čustvenim (nevrotskim). Anksioznost 

in depresivnost sta pomembni sestavini nevroticizma, poleg tega so tu še nagnjenost k 

obsesivnosti in kompulzivnosti, odvisnosti in hipohondričnosti. Nevroticizem je torej temeljna 

dimenzija osebnosti, ki je najtesneje povezana s psihičnim blagostanjem, zadovoljstvom s seboj 

in z ţivljenjem in s psihičnim zdravjem (Musek, 2011). 

Če je od ekstravertnosti odvisno, ali bomo v ţivljenju bolj aktivni, ţivahni in zgovorni 

ali bolj zadrţani in samozadostni, pa je od nevroticizma odvisno, kako bomo doţivljali in 

premagovali stresne situacije. Podobno kot ekstravertnost se tudi nevroticizem pojavlja kot 

temeljna dimenzija v večini pomembnih strukturnih in dispozicijskih modelov osebnosti: pri 

Eysencku, Cattellu (kot sekundarni faktor integriranosti nasproti anksioznosti), v petfaktorskem 

modelu in drugod (Musek, 2011). 

Po Peabodyju in Goldbergu (1989) je z nevroticizmom povezano ţivljenjsko področje 

čustvovanja, predvsem čustvene stabilnosti in čustvene kontrole. Nevroticizem je povezan z 

glavnimi dimenzijami motivacije in čustev. Po Eysencku (1967) je nevroticizem odvisen od 

praga aktivacije subkortikalnih struktur, ki so povezane s čustvenimi doţivljanjem. Pri čustveno 

labilnih osebah so labilni tudi subkortikalni procesi, čustvovanje je bolj spremenljivo in v 

stresnih situacijah se pojavijo močnejše čustvene reakcije. Zlasti naj bi bilo značilno močnejše 

in labilnejše pojavljanje negativnih čustvenih reakcij in razpoloţenj. Te osebe zato teţe 

prenašajo frustracije in strese, pogosteje prihaja do čustvenih motenj in blokad. Pogosto 

povezujejo nevroticizem z delovanjem serotoninskega sistema, ki je moderator negativnega 

afekta (Lesch idr., 1996). Po Depuejevi teoriji (Depue in Collins, 1999) naj bi nevroticizem 

močno koreliral z negativnim afektom, v njunem ozadju pa je delovanje noradrenergičnega 

sistema, ki zajema locus coeruleus, amygdalo in nekatere druge strukture limbičnega sistema, 
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ki podpira predelavo informacij v zvezi z nevarnostjo in generira občutja strahu. V okviru 

petfaktorskega modela najdemo naslednje facete nevroticizma (Costa, McCrae in Dye, 1991): 

tesnobnost, sovraţnost, depresivnost, samokritičnost, impulzivnost in ranljivost. 

Opis nevroticističnega obnašanja (Musek, 2011): čustvena labilnost, napetost, skrbi, 

bojazni, tesnoba; občutja depresivnosti, negotovosti, pomanjkanje energije; pritoževanje, 

občutki nezadovoljstva, obžalovanja in nesrečnosti; nemir, občutljivost, razdražljivost, 

pomanjkljiva kontrola. Nasproti: čustveni stabilnosti, mirnosti, sproščenosti, zadovoljstvu, 

zadostni energiji, kontroli čustev, gotovosti. 

1.1.1.3 Sprejemljivost 

Sprejemljivost je kompleksna dimenzija osebnosti, ki jo povezujemo z obnašanjem v 

medosebnih odnosih in z doţivljanjem drugih. Je tudi v nasprotju z dimenzijo makiavelizma 

(Christie in Geis, 1970). V medosebnih odnosih jemljemo prijetnost kot znak dobre, 

sodelovalne in vzajemno spodbudne naravnanosti. Nizka stopnja sprejemljivosti se nasprotno 

povezuje s tekmovalno, včasih celo nezaupno in gospodovalno drţo. V skrajnejših primerih 

spremlja asocialno in antisocialno obnašanje. Zaradi svoje povezanosti z medosebnim 

delovanjem je sprejemljivost med tistimi pomembnimi osebnostnimi potezami, ki so se 

evolucijsko oblikovale. Biološki vidiki so opazni v dejstvu, da je tudi ta veliki faktor osebnosti 

znatno deden in da kaţe univerzalno tendenco k porastu od mladostniškega obdobja dalje 

(Musek, 2011). 

Sprejemljivost se nanaša na motivacijo vzdrţevanja pozitivnih odnosov z drugimi in 

ima bistven pomen v socialni percepciji in kogniciji. V primerjavi z ostalimi dimenzijami je 

sprejemljivost najpomembnejša lastnost v medosebnih odnosih, saj bi naj posameznikom in 

skupinam omogočala, da premagajo neizogibne frustracije, povezane z ţivljenjem v skupini. 

Povezuje se tudi s socialno zaţelenim odgovarjanjem, saj precej bolj kot katerakoli druga 

dimenzija velikih pet vsebuje socialno zaţelene lastnosti. Zato se bodo posamezniki, ki ţelijo 

narediti dober vtis na druge, bolj verjetno opisovali kot sprejemljivi. Tako naj bi bila motivacija, 

ki je v ozadju socialno zaţelenega vedenja in ne sprejemljivost, tisti faktor, ki je zasluţen za 

napovedovanje in razlago eksternih kriterijev, kot je na primer sodelovanje ali nadzor 

negativnih čustev (Avsec idr., 2010). 

Okvirne sestavine sprejemljivosti so sprejemanje harmonije v odnosu do drugih, 

sodelovanje in altruizem. Protagonisti petfaktorskega modela (Costa idr., 1991) menijo, da so 

glavne sestavine ali faceti sprejeljivosti: zaupanje, odkritost, altruizem, prilagojenost, 

skromnost in blagost. 

Opis prijetnosti (Musek, 2011): načelno zaupanje, dobrohotnost, sprejemanje; 

prilagojeno, blago, skromno, konformno obnašanje; nesebičnost, empatija, pripravljenost 

pomagati; naravno, odkrito, ljubeznivo obnašanje. Nasproti: trdoti, krutosti, sumničavosti, 

grobosti, tekmovalnosti, nekooperativnosti, nagnjenosti k ekstremom, dominiranju, 

neprijaznosti, odrezavosti. 
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1.1.1.4 Vestnost 

Vestnost sodi med tiste izmed petih velikih, ki jih zasledimo v modelih osebnostne 

strukture še pred oblikovanjem petfaktorske teorije. Kot vseh velikih pet je tudi vestnost 

evolucijsko izoblikovana dimenzija doţivljanja in obnašanja. Gre za osebnostno dimenzijo, ki 

jo definira odnos do vrednot, moralnih norm, dolţnosti in odgovornosti na eni strani ter red, 

urejenost, samokontrola, odločnost, premišljenost, marljivost, storilnost in teţnja po doseganju 

in dovršenosti na drugi strani. Vestnost je zato izjemno pomembna pri učenju, šolanju in delu. 

Je osebnostni vidik naših delovnih navad in ţe dolgo je znano, da je prav vestnost takoj za 

sposobnostmi najmočnejši osebnostni napovedovalec učne in delovne uspešnosti (Musek, 

2010). Povezava med vestnostjo in delovno uspešnostjo je močnejša pri visoko sprejemljivih 

osebah, saj so vestne osebe, ki jim primanjkuje medosebne občutljivosti, lahko neučinkovite, 

še posebej v delovnih okoljih, kjer se zahteva sodelovanje s sodelavci (Avsec idr., 2010). 

Protagonisti petfaktorskega modela so iskali najpomembnejše subdimenzije tudi pri tej 

veliki dimenziji osebnosti. Costa idr. (1991) navajajo kot facete vestnosti naslednje 

subdimenzije: kompetentnost, red, čut dolţnosti, storilnost, samodisciplina in odločnost. 

Storilnost in samodisciplina sta zdruţeni v prvi dobljeni komponenti, saj gre za subdimenziji, 

ki tako visoko korelirata med seboj, da je bolj smiselno, da sta zdruţeni. Zato je, kar zadeva 

vestnost, ustreznejše število pet namesto šest facetnih komponent (Musek, 2010). 

Opis vestnosti (Musek, 2011): urejeno, samokontrolirano, samodisciplinirano, 

organizirano obnašanje; čut reda, odgovornosti in dolžnosti; skrbnost, vestnost, zanesljivost; 

zaupanje vase, kompetentnost; delavnost, storilnost; preudarnost. Nasproti: neurejenosti, 

nezanesljivosti, brezbrižnosti, nemarnosti, nevestnosti, neodločnosti, ležernosti, odlaganju 

dolžnosti, lenobnosti, popuščanju impulzom, nezaupanju vase. 

1.1.1.5 Odprtost 

Odprtost (tudi intelektualna odprtost ali odprtost za izkušnje) je pomembna dimenzija 

osebnosti, ki se med vsemi petimi velikimi najbolj povezuje z ţeljo po informacijah in znanju, 

z motivom radovednosti, raziskovalnimi in umskimi interesi na eni strani, z umetnostjo in 

ustvarjalnostjo na drugi in z umskimi sposobnostmi na tretji. Odprtost vključuje občutljivost za 

umetnost in estetiko, domišljijo, teţnjo po znanju, radovednost, ţeljo po novosti, različnosti, 

spremembah, novih izkušnjah. Osebe z nizko stopnjo odprtosti so konvencionalne, nagnjene h 

konservativizmu, ne marajo novosti in sprememb, a so pogosto bolj praktične in trdno na tleh 

(Musek, 2011). 

Tudi odprtost je kompleksna dimenzija in med njenimi facetami navajajo Costa idr. 

(1991) naslednje: domišljija, estetski čut, globoko doţivljanje, akcije, ideje in vrednote. 

Peti faktor je osredotočen na inteligentnost oziroma intelektualno aktivnost, domišljijo 

in kulturno sofisticiranost. Osebe z visokim številom točk na lestvici domišljije imajo bujno 

domišljijo, za katero menijo, da jim bogati njihovo ţivljenje. Osebe z visokim številom točk na 

lestvici estetike oziroma umetniških interesov so zelo dojemljive za vse vrste umetnosti, od 
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likovne, glasbene in literarne ter za lepoto na splošno. Osebe z visokim številom točk na lestvici 

občutij so dojemljive za notranja občutja, globoko doţivljajo. Osebe z visokim rezultatom na 

lestvici aktivnosti si ţelijo novih, drugačnih aktivnosti, novega okolja, hrane, raje imajo novosti 

kot rutino. Osebe z visokim številom točk na lestvici idej so odprte za nove ideje, jih rade 

proučujejo in imajo na splošno več intelektualnih interesov. Osebe z visokim številom točk na 

lestvici vrednot pa so pripravljene razmišljati o socialnih, političnih in verskih vrednotah tudi 

na drugačen način in jih ne sprejemajo kot dejstva (Avsec idr., 2010). 

Opis odprtosti (Musek, 2011): domišljija, domiselnost, nepraktičnost, zanimanje za 

informacije, novice, znanje, kulturo, intelektualno aktivnost, eksperimentiranje; sprejemanje 

razlik, sprememb; iskanje neodvisnosti, originalnosti. Nasproti: nedomiselnosti, pomanjkanju 

domišljije, majhnemu zanimanju za informacije, novosti; vztrajanju pri rutini, tradiciji; 

konformizmu; praktičnosti. 

Na področju raziskovanja osebnosti pa se v zadnjih dvajsetih letih vse pogosteje omenja 

koncept temne triade, ki je poimenovanje »temna« dobil prav zaradi zlonamernih lastnosti, ki 

so skupne trem dimenzijam (Paulhus in Williams, 2002). Leta 1998 so McHoskey, Worzel in 

Szyarto sproţili polemiko s trditvijo, da so narcizem, makiavelizem in psihopatija zmerno 

medsebojno povezani, vendar zagotovo ne enakovredni konstrukti, kar sta kasneje uspela 

dokazati Paulhus in Williams (2002). Temna triada se danes pogosto uporablja v aplikativni 

psihologiji, zlasti na področjih kazenskega prava, klinične psihologije in vodenja podjetij. 

Ljudje, ki dosegajo višje rezultate na lestvicah posameznih dimenzij, bolj verjetno povzročijo 

zločine, povzročajo nelagodnosti v druţbi in ustvarjajo resne teţave za organizacijo, še posebej, 

če so na vodilnih poloţajih (Jones in Paulhus, 2010). Termin »temna triada« se navezuje na set 

socialno averzivnih lastnosti na subklinični ravni, ki niso dovolj ekstremne, da bi potrebovale 

klinično ali forenzično pozornost, lahko pa delujejo in tudi »cvetijo« v vsakodnevnem ţivljenju 

in druţbi (Paulhus, 2014). 

1.1.2 Temna triada 

Ugotovljeno je bilo, da imajo vse tri dimenzije temne triade značilne genetske 

komponente (Petrides, Worzel, Szyarto in Veselka 2011). V primerjavi z biološkimi dejavniki 

je vpliv okoljskih dejavnikov bolj subtilen, vendar še vedno signifikanten (Furnham, Richards 

in Paulhus, 2013). Edino dimenzija makiavelizma je bistveno povezana z vplivom okoljskih 

dejavnikov, kar pomeni, da le na to dimenzijo vplivajo izkušnje posameznika (Jones in Paulhus, 

2011). Tudi evolucijska teorija lahko razloţi razvoj ter obstoj lastnosti temne triade (Mealey, 

1995). Ugotovljeno je bilo, da so lahko posamezniki z izraţenimi lastnostmi temne triade v 

druţbi zelo uspešni, vendar je uspeh običajno kratkotrajen (Furnham idr., 2013). Glavni 

evolucijski argument poudarja strategije reprodukcije (Jonason, Webster in Schmitt, 2009; 

Brumbach, Figueredo in Ellis, 2009), ki predlaga, da lahko posameznike razvrstimo v dve 

skupini glede na strategijo reprodukcije: »hitra-reproduktivna strategija«, ki daje poudarek 

razmnoţevanju in s tem velikemu številu spolnih partnerjev ter »počasna-reproduktivna 

strategija«, ki daje poudarek starševstvu in s tem skrbi za svoje potomce (Rushton, 1985). 
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Nekatere študije so dokazale, da se dimenzije temne triade povezujejo s »hitro-reproduktivno 

strategijo« (Jonason in Tost, 2010; Jonason, Koenig in Tost, 2010), kasneje pa je bilo 

ugotovljeno, da so nekatere komponente temne triade povezane z eno, medtem ko druge z drugo 

reproduktivno strategijo (McDonald, Donnellan in Navarrete, 2012). 

Da bi bolje razumeli koncept temne triade, moramo najprej poudariti razliko med 

subkliničnimi dimenzijami in patološkimi motnjami. V splošnem se takšne zlonamerne 

lastnosti obravnavajo kot patološke, nekaj, kar je potrebno odpraviti in je po naravi nezaţeleno, 

npr. pravno obsojena ali razdiralna oziroma osebnostno nasprotujoča si (ang. personally 

counterproductive) oseba. Glede na evolucijsko perspektivo (zgoraj) je bilo za obstoj temne 

triade potrebnih vsaj nekaj prilagoditev okolju. Vendar lahko prilagoditvene lastnosti 

spremljajo tudi neprilagoditvene. Tako danes opaţamo prisotnost lastnosti temne triade na širši 

populaciji, na vzorcih študentov in v skupnosti nasploh, kar nakazuje, da takšni posamezniki 

uspešno funkcionirajo v druţbi, čeprav so bile na teh vzorcih ugotovljene tudi povezave z 

agresijo (Jones in Paulhus, 2010), rasizmom (Hodson, Hogg in MacInnis, 2009) in 

ustrahovanjem (Chabrol, Van Leeuwen, Rodgers in Séjourné, 2009) med ostalimi oblikami 

socialne averzivnosti. 

Ţe leta 1914 je Sigmund Freud v svojih spisih razpravljal o narcisizmu, psihopatija pa 

se je kot klinična diagnoza omenjala v spisih Herveya Cleckeya ţe leta 1941. Raziskave so 

lahko prvič empirično podprli leta 1970, ko je izšla Haerova lestvica psihopatije (PCL) in njena 

revizija (PCL-R), (Hare, 1991). Danes uporabljamo samoporočevalne lestvice kot sta 

Levensonovi primarna in sekundarna lestvica psihopatije (Levenson, Kiehl in Fitzpatrick, 

1995), osebnostni vprašalnik psihopatije (Lilienfeld in Andrews, 1996) in samoporočevalno 

lestvico psihopatije (SRP-III) (Paulhus, Neumann in Hare, 2015). Tudi ocenjevanje narcisizma 

je bilo teţavno do leta 1979, ko sta Raskin in Hall predstavila osebnostni vprašalnik narcisizma 

(NPI), kateri je kasneje omogočil razvoj novejših instrumentarijev, kot npr. samoporočevalne 

lestvice za preučevanje patološkega narcisizma (Pincus idr., 2009). Makiavelizem do sedaj še 

ni bil definiran kot duševna motnja, omenja se zgolj kot osebnostna struktura. Prvotno 

objavljena različica vprašalnika o makiavelizmu (Mach-IV), je danes še vedno najbolj 

razširjena na področju empiričnega raziskovanja (Jones in Paulhus, 2009). 

Kot je ţe bilo omenjeno, študije dokazujejo veliko konceptualnih in empiričnih 

prekrivanj med lastnostmi temne triade, zaradi česar so bili razviti tudi vprašalniki za vzporedno 

preverjanje izraţenosti dimenzij, kot sta vprašalnika »Dirty dozen« (Jonason in Webster, 2010) 

in pa »Short Dark Triad« (Jones in Paulhus, 2014). 

Vsem trem dimenzijam so skupne lastnostni, kot so pomanjkanje empatije (Jones in 

Paulhus, 2011), sovraţnost (Lynam in Gaughan, 2011) in ţaljivost do drugih (Egan in 

McCorkindale, 2007). Prav tako jim je skupna tudi čustvena hladnost, kar jim omogoča, da se 

na poti do cilja ne ozirajo na čustva drugih ljudi (Jonason in Webster, 2012). V povprečju so 
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vse tri dimenzije temne triade bolj izraţene pri moških kot pri ţenskah (Muris idr., 2017). Za 

boljše razumevanje so dimenzije v nadaljevanju predstavljene posamično. 

1.1.2.1 Makiavelizem 

Pri opredelitvi makiavelizma je ključnega pomena razumeti ideje italijanskega filozofa 

Niccola Machiavelija, po katerem je bil koncept imenovan. Machiavellijevi filozofski, strateški 

in politični zapisi poudarjajo lastnosti, kot so načrtovanje, priprava, premislek, racionalnost, 

logika, razum, oportunizem, ugled ter sprejemanje odločitev brez čustvene vpletenosti. 

Poudarja, da so idealni vodje strateško manipulativni. Kot načelo zagovarja uporabo zvijačnih 

in nemoralnih sredstev za dosego cilja. (Jones in Paulhus, 2011). 

Makiavelizem kot osebnostna lastnost se povezuje z vrsto motečih vedenj, ki 

posamezniku prinesejo finančno, socialno in politično korist s premišljenim načrtovanjem 

strategij, previdnostjo, smotrnostjo, usmerjenostjo na lasten interes, cinično perspektivo ter 

manipulativnimi taktikami in prevarami. Hkrati je povezan tudi z pomanjkanjem krivde in 

obţalovanja ob neustreznem sebičnem vedenju (Murphy, 2012) ter neiskrenostjo (Lee in 

Ashton, 2005). Prav tako se povezuje z izkoriščanjem in izdajstvom drugih ter 

nezainteresiranostjo za ţivljenje in teţave drugih, če pri tem nimajo lastne koristi (Christie in 

Geis, 1970). Osebe z višje izraţenim makiavelizmom se bodo pogosteje posluţile strateških 

vedenj za lastno korist, za razliko od tistih z višje izraţeno psihopatijo in narcisizmom (Cizbor 

in Bereczkei, 2012). Medtem ko je za psihopatijo značilna impulzivnost, zapuščanje druţine in 

prijateljev ter nezanimanje za lasten ugled (Hare in Neumann, 2008), osebe z višje izraţenim 

makiavelizmom vnaprej načrtujejo, gradijo zavezništva in se trudijo za pozitiven ugled, torej 

so bolj strateški kot pa impulzivni. Izogibajo se manipulaciji druţinskih članov in ostalih 

vedenjskih taktik, ki bi lahko škodovale ugledu (Jones in Paulhus, 2011). Pogosteje bodo 

zagrešile kriminalna dejanja kot so poneverbe, goljufije z vrednostnimi papirji, utaja davkov, 

itd. (Ivančevič, Duening, Gilbert in Konopaske, 2003). 

V povprečju moški dosegajo nekoliko višji rezultat na lestvici makiavelizma v 

primerjavi z ţenskami (Paulhus in Williams, 2002). 

1.1.2.2 Psihopatija 

Prvi psihiater, ki je opisal znake psihopatije, je bil francoski psihiater Philippe Pinel 

(1806). Opisano motnjo je poimenoval norost brez delirija (fran. manie sans délire). Njegovo 

delo je temeljilo na opazovanju pacientov, ki niso bili psihotični ali intelektualno ovirani, 

vendar so kljub temu izraţali visoko stopnjo impulzivnosti, nasilja in odsotnost obţalovanja. 

Hervey M. Cleckley je s svojim delom The Mask of Sanity (1976) revolucioniral klasifikacijo 

in razumevanje psihopatije. Na podlagi izkušenj, ki jih je pridobil ob delu s hospitaliziranimi 

pacienti, je preučil veliko študij primerov. Na podlagi študij primerov, ki jih je tudi navedel v 

knjigi, je izoblikoval kriterij s šestnajstimi karakteristikami psihopatije, in sicer površinski 

šarm, odsotnost tesnobe in krivde, neiskrenost, nezanesljivost, egocentričnost, nezmoţnost 

oblikovanja intimnih odnosov in navezanosti ter slab nadzor impulzov. Potrebno je razlikovati 
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med subklinično psihopatijo in psihopatijo kot patološko motnjo prav zaradi značilnih lastnosti, 

ki so skupni obema pojmoma. 

Psihopatija kot patološka motnja je definirana kot dissocialna osebnostna motnja 

(MKB-10) oz. antisocialna osebnostna motnja (DSM-V; APA, 2013) z biološko osnovo in ima 

dolgotrajne disfunkcionalne posledice za posameznika na interpersonalni in socialni ravni 

(Kielh, 2014). Mednarodna klasifikacija bolezni in sorodnih zdravstvenih problemov za 

statistične namene (MKB-10-AM oz. na kratko MKB-10) uvršča psihopatijo v podkategorijo 

disocialna osebnostna motnja (F60.2), kategorije motnje osebnosti in vedenja v odrasli dobi 

(F60-F69). Dissocialna osebnostna motnja je opredeljena kot osebnostna motnja, katere 

značilnosti so nespoštovanje socialnih dolţnosti, popolna ignoranca za čustva drugih, hitro 

izzvano agresivno in nasilno vedenje. Na spremembo vedenja ne vplivajo negativne izkušnje 

in kaznovanje. Značilni so nizka stopnja potrpeţljivosti za neuspehe, nagnjenost k zmerjanju 

drugih in racionalizaciji vedenja, zaradi katerega ima oseba konflikte s socialnim okoljem. 

Diagnostični in statistični priročnik mentalnih motenj, peta izdaja (angl. Diagnostic and 

Statistical Manual of Mental Disorders, Fifth Edition), oz. DSM-V (American Psychiatric 

Association [APA], 2013) pa opredeli psihopatijo kot sopomenko za antisocialno osebnostno 

motnjo, sociopatijo ali dissocialno osebnostno motnjo. Značilnosti antisocialne osebnostne 

motnje so po DSM-V (APA, 2013) naslednje: 

 oseba, stara vsaj 18 let; 

 prisotne motnje vedenja, ki so nastopile pred 15. letom starosti, za katere je 

značilno: agresija do ţivali in ljudi; uničevanje lastnine; resno kršenje pravil; kraja ali 

prevarantstvo; 

 nezakonito vedenje kot posledica nesposobnosti prilagoditve socialnim normam; 

 laţnivost, izkoriščanje ali goljufivost za lastno zadovoljstvo ali dobiček; 

 impulzivnost ali nezmoţnost načrtovanja za prihodnost; 

 razdraţljivost in agresivnost, kar pogosto vodi v fizično nasilje; 

 brezbriţnost za lastno varnost ali varnost drugih; 

 neodgovornost, ki se odraţa v nezmoţnosti ohranitve zaposlitve ali izpolnitvi 

finančnih obveznosti; 

 pomanjkanje obţalovanja; 

 antisocialno vedenje ni posledica shizofrenije ali bipolarne motnje. 

Raziskave so tudi ugotovile, da visoko izraţena psihopatija negativno korelira z visokim 

moralnim mišljenjem. (Jones in Paulhus, 2012). Dokazano je bilo tudi, da obstajajo razlike v 

izraţenosti psihopatije med spoloma. V svojem sistematičnem pregledu so Beryl, Chou in 

Vollm (2014; v Ritchie in Forth, 2016) ugotovili, da je psihopatija pri ţenskah manj prisotna 

kot pa pri moških. Borroni idr. (2014; v Ritchie in Forth, 2016) pa so to ugotovitev potrdili tudi 

na neklinični populaciji. 



Cvikl Š. Povezanost osebnostnih značilnosti z goljufanjem in učinek opazujočih oči. 

Univerza na Primorskem, Fakulteta za matematiko, naravoslovje in informacijske tehnologije, 2018 12 

 

 

Tako za psihopatijo kot patološko motnjo in subklinično psihopatijo so značilne 

lastnosti, kot so drznost, pogum in nastopaštvo v komunikaciji, grandiozno razmišljanje, 

preračunljivost, manipulativnost ter pomanjkanje empatije. Kljub temu pa je potrebno 

izpostaviti glavno razliko med tema dvema pojmoma. Velika večina subkliničnih psihopatov 

se za razliko od psihopatov s patološko motnjo ne posluţuje kaznivih dejanj; izogibajo se 

teţavam s kazenskim pravosodnim sistemom. Postanejo uspešni v podjetjih, v šolah se ţenejo 

za različnimi nazivi, kot so magister oz. doktor. Rezultat so karizmatični vodje, ki so dejansko 

psihopatski (Gao in Raine, 2010). 

Za normalno funkcioniranje v druţbi subklinični psihopati spretno prikrijejo svojo 

osebnostno naravo in ponotranjijo vedenja, opaţena pri drugih. Predstavljajo se kot hladne, 

samozavestne in egocentrične osebe s skoraj vsiljivim stilom komunikacije, brez empatije, 

vesti, srca in usmiljenja. Ker intuitivno razumejo, da ljudje verjamejo, kar jim je povedano, 

postanejo mojstri zavajanja ljudi, vključno z dobro usposobljenimi strokovnjaki za duševno 

zdravje. Njihova spretnost laganja in manipuliranja jim omogoča dobiti, kar si ţelijo. So 

očarljivi in šarmantni ter vedno točno vedo, kdaj in kje je potrebno kaj reči. Imajo neizmerno 

sposobnost zaznave okolja, oseb in interakcij med slednjima, zato svoje vedenje vedno 

prilagajajo okoliščinam. Krivde ne bodo nikoli prevzeli nase (Smith in Hung, 2013). Značilne 

so lastnosti, kot so neodgovornost, iskanje vznemirjenja, agresivnost, pomanjkanje empatije, 

antisocialno vedenje (Hare, 2003) ter pomanjkanje krivde in obţalovanja (Williams in Paulhus, 

2004). Ugotovljeno je bilo, da se te neznosne, impulzivne in brezčutne lastnosti pozitivno 

povezujejo z reaktivno in proaktivno agresivnostjo (Fanti, Frick in Georgiou, 2009). Obstajajo 

dokazi o močni pozitivni povezanosti psihopatije z direktnim in indirektnim trpinčenjem (ang. 

»bullying«) (Baughman, Dearing, Giammarco in Vernon, 2012). 

1.1.2.3 Narcisizem 

Najprej je potrebno omeniti razliko med narcisizmom kot osebnostno potezo in 

narcisistično osebnostno motnjo. Twenge in Campbell (2009) poudarjata, da biti visoko 

narcisističen ali narcis ni enako kot imeti patološki nivo narcisizma oz. psihiatrično diagnozo 

narcisistične osebnostne motnje. Narcisistična osebnostna motnja je veliko bolj ekstremna in 

redka kot narcisistična osebnost, ki ni v tolikšni meri povezana s kliničnimi teţavami. 

Narcisistična osebnostna motnja predstavlja patološki narcisizem, saj posameznik 

uporablja samoidealizacijo in grandiozne fantazije, da bi prikril poškodovana občutja o lastni 

vrednosti (Matjan, 1994). Značilne so tudi kognitivne ekspanzije, nerealistične fantazije in 

teţnja po precenjevanju lastnih sposobnosti in doseţkov, kar vse povečuje posameznikovo 

ranljivost za škodovanje samozavesti in izrazite občutke manjvrednosti. Atribucije neuspeha 

so pri posamezniku z narcisistično osebnostno motnjo večinoma zunanje, kar pomeni, da 

vzrokov ne pripisuje osebnim dejavnikom, ampak pomanjkanju podpore in skrbi s strani drugih 

(Millon in Grossman, 2005). 
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Znotraj narcisizma kot osebnostne poteze pa ločujemo dve obliki in sicer prikrito in 

odkrito. Wink (1991) piše, da je za odkrite narcise, ki so odkrito zatopljeni vase in grandiozno 

ekshibicionistični, značilna potreba po dominantnosti in samozadostnosti, občutki jeze in 

nagnjenost k ekstrovertiranosti. Za prikrite narcise, ki so prikrito zatopljeni vase ter visoko 

občutljivi na kritiko, pa so značilni občutki nevrednosti, defenzivnosti, anksioznosti in 

občutljivosti na ţivljenjske travme, pogosteje so tudi nagnjeni k introvertiranosti. Obstajata 

torej dve vrsti narcisizma – grandiozni narcisizem (zajema narcise, ki se radi izpostavljajo in 

privabljajo pozornost) in ranljiv oziroma krhki narcisizem (zajema narcise, katerih samopodoba 

je vezana zgolj na povratno informacijo iz okolja) (Jonason idr., 2012). 

Narcisizem kot osebnostno lastnost opredeljujejo predvsem občutek grandioznosti, 

potreba po občudovanosti, pomanjkanje empatije, občutek upravičenosti in samoobčudovanje. 

Za osebe, ki imajo visoko izraţen narcisizem, je značilno, da se ne počutijo zgolj zelo dobro v 

svoji koţi, temveč imajo tudi občutek, da so neprimerljivo boljši kot drugi, zase menijo, da so 

bolj zasluţni spoštovanja in občudovanja kot drugi v njihovi okolici (Jonason idr., 2012). 

Foster, Shrira in Campbell (2006) pa so odkrili povezavo narcisizma z impulzivnostjo 

in povečanim številom spolnih partnerjev. Narcisizem je povezan še z manj restriktivnimi 

oblikami spolnega vedenja in odnosa do spolnosti. (Jones in Paulhus, 2012). 

Paulhus in Williams (2002) sta ţe v svoji prvi študiji dokumentirala prekrivanja med 

vsemi tremi lastnostmi temne triade. Korelacije med makiavelizmom, narcisizmom in 

psihopatijo so deloma posledica prekrivanja komponent povezanih z lastnostmi zlonamernega 

vedenja vseh treh dimenzij med instrumenti. Manipulativni stil vedenja je na primer 

komponenta, ki je prisotna na vseh lestvicah in vprašalnikih (NPI: izkoriščevalnost, MACH- 

IV: manipulativna taktika, SRP-III: medosebna manipulacija, itd.). Teoretični vidik zagovarja, 

da si tri dimenzije temne triade delijo konceptualni prostor, zaradi česar so psihološko 

pomembne (Paulhus, 2014). Pod statističnimi pogoji so tri dimenzije temne triade gledane kot 

lastnosti niţjega reda, ki se zdruţujejo v eno latentno lastnost višjega reda – zlonamernost. 

Nekateri avtorji menijo, da je dimenzija psihopatije nadrejena lastnost komponentam 

makiavelizma in narcisizma (Lilienfeld in Andrews, 1996). Novejše raziskave so z uporabo 

metaanalize dosedanjih študij temne triade pokazale, da je narcisizem bolj ločena lastnost, kot 

pa makiavelizem in psihopatija. Kot pričakovano so bile ugotovljene močnejše korelacije med 

makiavelizmom in psihopatijo (kot pa med narcisizmom in psihopatijo ter narcisizmom in 

makiavelizmom), saj sta obe dimenziji indikatorja zlonamernega vedenja, medtem ko 

narcisizem ni (Muris, Merckelbach, Itgaar in Meijer, 2017). 

1.2 Povezanost med petfaktorskim modelom in temno triado 

Vse dimenzije temne triade so bile v dosedanji literaturi ţe povezane z eno ali več 

dimenzijami modela velikih pet. Ţe s teoretskega vidika bi pričakovali negativno povezanost 

dimenzije sprejemljivosti z vsemi tremi dimenzijami temne triade. Nenazadnje sprejemljivost 

vključuje lastnosti, kot so zanesljivost, neposrednost, altruizem, skladnost, skromnost in 
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neţnost (Costa idr., 1991), ki so bistvene za vzpostavljanje in vzdrţevanje pozitivnih 

medosebnih odnosov. Za dimenzije temne triade so značilna absolutna nasprotja teh lastnosti, 

kar se odraţa s teţavami vzpostavljanja in vzdrţevanja medosebnih odnosov (Stead, Fekken, 

Kay, McDermott, 2012). Ker narcisizem vključuje lastnosti, kot so ţelja po avtoriteti, 

superiornosti in ekshibizmu, bi glede na teoretske predpostavke pričakovali povezanost z 

dimenzijo ekstravertnosti. Lastnosti, kot so impulzivnost in neupoštevanje pravil definirajo 

komponento eratičnega ţivljenjskega stila, značilnega za dimenzijo psihopatije, teţko 

poveţemo z dimenzijo vestnosti. Upoštevati moramo, da so povezave med dimenzijami bolj 

specifične (Muris idr., 2017). Z leksično analizo osebnosti so Ashton, Lee in Son (2000) modelu 

velikih pet dodali še eno dimenzijo: iskrenost-poniţnost (HEXACO model), ki se povezuje z 

načinom spopadanja s teţavami povezanimi z moralnimi in socialnimi vrednotami. Vključuje 

lastnosti, kot so iskrenost, poštenost, nepoţrešnost ter skromnost (Lee in Ashton, 2004) in ker 

njena eksplicitnost odraţa prosocialno in dissocialno vedenje, je bila ta dimenzija bolj 

relevantna za temno triado kot katera koli druga dimenzija modela velikih pet. Empirični dokazi 

so podprli teorijo, saj so vse tri dimenzije temne triade imele visoke korelacije z zadnjo dodano 

lestvico (Furnham, Richards in Paulhus, 2013). 

Muris idr. (2017) so v novejši študiji predstavili rezultate metaanalize dosedanjih 

raziskav povezanosti modela velikih pet in temne triade. Analiza je razkrila značilno negativno 

povezanost dimenzije sprejemljivosti z vsemi tremi dimenzijami temne triade, vendar močnejšo 

z dimenzijama makiavelizma in psihopatije kot pa z dimenzijo narcisizma (slednji se poleg 

socialno neprilagojenega vedenja povezuje tudi z večjo zmoţnostjo vzpostavljanja in 

vzdrţevanja medosebnih odnosov) (Rauthmann in Denissen, 2014). Narcisizem se je pozitivno 

povezoval z dimenzijo ekstravertnosti (druţabnost, očarljivost, nezainteresiranost za mnenje 

drugih). Psihopatija se je negativno povezovala z dimenzijo vestnosti (nenadzorovana, 

nedisciplinirana, impulzivna dejanja in eratični stil ţivljenja). Analiza je pokazala tudi dve manj 

pomembni, a še vedno značilni povezavi med modelom velikih pet ter temno triado. 

Ugotovljeni sta bili pozitivna povezanost narcisizma z dimenzijo odprtosti (obe dimenziji se 

povezujeta z lastnostjo ustvarjalnosti) ter negativna povezanost makiavelizma z dimenzijo 

vestnosti (kar se zdi teţje razloţiti, saj je za makiavelizem značilna ciljna usmerjenost ter 

namerno ukrepanje; morda lahko to povezanost pripišemo pomanjkanju spoštovanja moralnih 

pravil in vrednot). 

Čeprav metaanaliza v splošnem ni razkrila povezav med nevroticizmom in dimenzijami 

temne triade, je bila v študijah, kjer je bil uporabljen kratek vprašalnik temne triade (SD3), 

vendarle ugotovljena manjša, a značilna negativna povezanost. Značilne lastnosti temne triade 

spremlja tudi niţja stopnja nagnjenja k doţivljanju negativnih čustev. Ob uporabi vprašalnika 

testa makiavelizma (MACH-IV) je bila ugotovljena pozitivna povezanost makiavelizma z 

dimenzijo nevroticizma, kar nakazuje na povečano občutljivost do negativnih čustev. Ob 

uporabi različnih vprašalnikov torej prihaja do različno močnih korelacij med dimenzijami 
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modela velikih pet in temne triade, zaradi česar je ti dve nasprotujoči si ugotovitvi teţko 

razloţiti (Muris idr., 2017). 

Koncept temne triade pa se povezuje še z nekaterimi drugimi konstrukti, ki zajemajo 

vrsto zlonamernih vedenj, značilnih za posamezne dimenzije. Baughman, Jonason, Lyons in 

Vernon (2014) so ugotovili, da si psihopatija in makiavelizem delita karakteristike, kot so 

manipulacija, goljufanje in patološko laganje, prav tako je bila ugotovljena povezanost 

psihopatije in višje stopnje laganja ter uţitka ob dejanju. Makiavelizem je povezan z večino 

aspektov goljufanja v akademskem kontekstu. Ugotovljeno je bilo tudi, da moški v povprečju 

laţejo več kot ţenske. 

V nadaljevanju bomo predstavili kako se medsebojno povezujejo koncept temne triade, 

model velikih pet ter akademska nepoštenost (goljufanje). 

1.3 Goljufanje 

Pojem goljufanje (vnaprej pripravljeni pravilni odgovori na izpitna vprašanja ali 

pridobivanje pravilnih odgovorov od druge osebe med potekom izpita) se opredeljuje kot 

moteče vedenje, ki spada med ostale oblike akademske nepoštenosti in sodi med pomembne 

aktualne probleme današnjega šolanja (Turkish Language Association, 1998). Med leti 1963 in 

1993 je število študentov, ki priznava goljufanje na izpitih, strmo naraslo (McCabe, Trevino in 

Butterfield, 2001). Kljub številnim uvedenim ukrepom je problem danes še vedno prisoten, saj 

je zaradi uporabe spleta goljufanje preprostejše. Glede na raziskavo Sterna in Havliceka (1986, 

v Nathanson, Paulhus in Williams, 2006) dve tretjini študentov poroča o goljufanju v 

določenem trenutku svojega šolanja. Rezultati študij Josephsonovega inštituta (2012) poročajo 

o prisotnosti problema tudi v srednjih šolah (goljufanje na testu, prepisovanje domačih nalog, 

plagiati seminarskih nalog in poročil) (Turnipseed in Landay, 2018). 

Pojem akademska nepoštenost se opredeljuje kot moteče vedenje; zajema vsak poskus 

predstaviti tuje delo kot svoje; goljufanje na izpitih, kopiranje nalog od drugih študentov, 

kopiranje besedila iz knjig oz. člankov brez ustrezne navedbe avtorja itd. (Anderman in 

Murdock, 2011), ki se pojavlja v različnih oblikah in stopnjah intenzitete ter je nasprotno od 

vedenja, ki ustvarja prijetno druţbeno klimo v razredu (npr. motenje učitelja ali drugih učencev 

med razlago, motenje procesa učenja v razredu, odvračanje učitelja od razlage ali drugih 

učencev od sodelovanja pri pouku, itd.). Moteča vedenja lahko razvrstimo po spektru 

intenzivnosti od najmanj do najbolj motečih vedenj v razredu (Turnipseed in Landay, 2018). 

Prvič, med najpogostejše oblike akademske nepoštenosti uvrščamo nizkointenzitetna 

moteča in iritirajoča vedenja (pomanjkanje bontona in dostojanstva) (Burke, Karl, Peluchette 

in Evans, 2014). Med moteča vedenja spada branje časopisa med šolsko uro, neprimerna 

oblačila; med iritirajoča vedenja pa zamujanje k pouku, predčasno odhajanje od pouka, uporaba 

mobilnega telefona med poukom itd. (Turnipseed in Landay, 2018). Drugič, med 

zmernointenzitetne oblike akademske nepoštenosti uvrščamo »terorizem v učilnici« (ang. 
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terrorism in the classrom), izzivalna vedenja ter konkretne praktične izzive (Burke idr. 2014). 

Med »terorizem v razredu« uvrščamo poskuse nadvlade nad učiteljem, odsotnost tolerance do 

mnenja drugih, pritoţevanje nad ocenami in razredom na sploh; med izzivalna vedenja 

uvrščamo učenčev dvom v učiteljevo strokovno znanje, ocenjevalni proces ter implicite in 

eksplicitne norme (Turnipseed in Landay, 2018). Tretjič (zadnjič), med najbolj intenzivne 

oblike akademske nepoštenosti uvrščamo ustrahovanje, groţnje, nadlegovanje in napade 

(Burke idr., 2014). Čeprav se ta oblika redkeje pojavlja, ima še vedno močen vpliv na druţbeno 

klimo celotnega razreda (Turnipseed in Landay, 2018). 

Da bi zmanjšali pogostost goljufanja, je potrebno opredeliti, kateri dejavniki vplivajo in 

napovedujejo pojav tovrstnega vedenja. Starejše študije o akademski nepoštenosti so 

raziskovale vpliv individualnih lastnosti (spol, starost, sposobnost, osebnost, obšolska 

aktivnost) in situacijskih dejavnikov (upoštevanje etičnih pravil, sistem kaznovanja, faktor 

tveganja) na pojav goljufanja (Crown in Spiller, 1998; McCabe in Trevino, 1998; Whitley, 

1998). Ugotovljeno je bilo, da pomembno vlogo igrata spol in starost, in sicer starejše osebe 

moškega spola spola goljufajo več kot mlajše osebe ţenskega spola. Čeprav se je število 

raziskav o akademski nepoštenosti v zadnjem času povečalo, je vzrokom še vedno namenjene 

manj empirične pozornosti, saj se večina raziskovalcev osredotoča na učinke (Turnipseed in 

Landay, 2018). 

1.3.1 Povezanost med goljufanjem, modelom velikih pet in temno triado 

V zadnjem desetletju odkar se je model velikih pet uveljavil kot dominanten model za 

preučevanje osebnosti, pa se pojavlja vse več raziskav povezanosti dimenzij modela velikih pet 

z akademsko nepoštenostjo. Petfaktorski model se pogosto uporablja za napovedovanje 

akademske (Poropat, 2009) in delovne uspešnosti (Shaffer in Postlethwaite, 2012). Ugotovljeno 

je bilo, da sta najmočnejša napovedovalca goljufanja nizko izraţeni dimenziji sprejemljivosti 

in vestnosti (Giluk in Postlethwaite, 2015). V nadaljevanju bomo predstavili teoretično in 

empirično povezanost posameznih dimenzij z akademsko nepoštenostjo. 

 Nevroticizem: Campbell (1933) je ugotovil, da je za posameznike, ki dosegajo 

višje rezultate na lestvici nevroticizma, verjetno, da bodo goljufali na izpitih (bodisi preko 

komunikacije z ostalimi sošolci, »plonkci« itd.). Glede na dosedanje razumevanje 

nevroticizma so bile te empirične ugotovitve v primerjavi s teoretičnimi presenetljive, saj 

je za posameznike, ki dosegajo visoke rezultate na omenjeni lestvici, značilno, da teţkih 

nalog na izpitih ne interpretirajo kot izziv, temveč kot groţnjo in zlahka postanejo 

preobremenjeni z zahtevami. Čeprav jim njihove strategije spopadanja s problemom 

omogočajo začasen odmik od stresne situacije, ne nudijo učinkovite rešitve na daljši rok. 

Steel (2007) poroča, da je za nevrotične posameznike značilno zavlačevanje in odlašanje 

z delom. Časovna omejitev jim povzroča dodaten stres, zaradi česar teţje izpolnijo zadane 

naloge ali se pripravijo na izpit. Pod pritiskom zato vidijo goljufanje kot eno izmed 

alternativnih moţnosti za uspešno doseganje cilja, predvsem zaradi njihove potrebe po 

dokazovanju (namesto potrebe po učenju). Z dimenzijo nevroticizma se najmočneje 
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povezuje usmerjenost proti cilju, predvsem zaradi pridobivanja pozitivnih sredstev in 

izogibanja negativnim posledicam (Payne, Youngcourt in Beaubien, 2007). Konsistentno 

s teoretičnimi predpostavkami veliko raziskovalcev (Clark, 2011; Nguyen in Biderman, 

2013; Stone, Jawahar in Kisamore, 2010) poroča o pozitivnih šibkih do zmerno močnih 

korelacijah med nevroticizmom in akademsko nepoštenostjo. Nekatere študije (Clariana, 

2013; Williams, Nathason in Paulhus, 2010) poročajo o šibki negativni povezanosti ali 

celo o odsotnosti korelacij (Curtis, 2013; Salgado idr., 2014). 

 Ekstravertnost: na povezanost med dimenzijo ekstravertnosti in akademsko 

nepoštenostjo lahko sklepamo ţe s teoretskega vidika. Raziskovalca DeBruin in Rudnick 

(2007) sta odkrila, da se z bolj pogostim goljufanjem na izpitih pozitivno povezuje višja 

stopnja konstrukta iskanje vzburjenja. Teţnja po iskanju vzburjenja vključuje lastnosti, 

kot so tveganje in iskanje stimulacije (DeBruin in Rudnick, 2007). Drugi soroden 

konstrukt, ki se povezuje z akademsko nepoštenostjo, za katerega obstaja celo več 

neposrednih dokazov, je konstrukt iskanja vznemirjenja. Glede na raziskavo Aluje, 

Garcíe in Garcíe (2003) se iskanje vznemirjenja pozitivno povezuje z ekstravertnostjo ter 

posledično z iskanjem vzburjenja. Tako kot za posameznike z visoko stopnjo iskanja 

vzburjenja, kot tudi za tiste z visoko stopnjo iskanja vznemirjenja, je značilno, da od 

okolja nenehno zahtevajo močno stimulacijo, zaradi česar bodo v večji meri tvegali, saj 

ocenjujejo situacijo kot manj tvegano (Roberti, 2004). Medtem ko nekateri študenti 

dojemajo goljufanje kot tvegano dejanje, ki lahko nosi negativne posledice, posamezniki 

z visoko stopnjo iskanja vznemirjenja zaznavajo zmanjšano stopnjo tveganja, kar vodi v 

višjo stopnjo goljufanja (DeAndrea, Carpenter, Shulman in Levine, 2009). Empirični 

dokazi povezanosti med dimenzijo ekstravertnosti in akademsko nepoštenostjo so 

različni. Večina raziskovalcev (Gallagher, 2002; Karim, Zamzuri in Nor, 2009; Williams 

idr, 2010) poroča o šibki pozitivni povezanosti, medtem ko je bila v dveh študijah (Curtis, 

2013; Salgado idr., 2014) odkrita šibka negativna povezanost. Ekstravertnost se ne 

povezuje z zlonamernim vedenjem na delovnem mestu (Salgado, 2002) ali z dissocialnim 

vedenjem (Miller in Lynam, 2001), saj konstrukt iskanja vzburjenja ni prisoten na vseh 

lestvicah (Watson in Clark, 1997). 

 Odprtost: Williams idr. (2010) poročajo, da »dosedanja dognanja o odprtosti ne 

nakazujejo izstopanj glede povezanosti z goljufanjem« (str. 295). Podrobnejši vpogled 

nam lahko nudijo drugi konstrukti, ki se povezujejo z odprtostjo. Raziskovalci (Paulhus, 

Nathason in Williams, 2004; Williams idr., 2010) poročajo, da študenti z višjo stopnjo 

kognitivnih sposobnosti goljufajo manj. Glede na pozitivno povezanost kognitivnih 

sposobnosti z dimenzijo odprtosti lahko posledično sklepamo, da bodo posamezniki z 

višjo stopnjo odprtosti goljufali manj. Prav tako je dimenzija odprtosti močno povezana 

s ciljno usmerjenostjo k učenju (Payne idr., 2007). Posamezniki z visoko izraţeno stopnjo 

odprtosti bodo goljufali manj, saj jih bolj zanima učenje kot pa končna ocena (Giluk in 

Postlethwaite, 2015). Nekateri drugi raziskovalci menijo, da so posamezniki z višje 

izraţeno odprtostjo bolj nagnjeni h goljufanju; obstaja pozitivna povezanost med 
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odprtostjo in iskanjem vznemirjenja (Aluja idr., 2003). Prav tako poročajo o pozitivni 

povezanosti med odprtostjo in konstruktom iskanja stimulacije ter negativni povezanosti 

med odprtostjo ter konstruktom konformnosti (nadzorovanje impulzov, da bi zadovoljili 

pričakovanja ostalih) (Parks-Leduc, Feldman in Bardi, 2015). Empirični rezultati glede 

povezanosti med odprtostjo in akademsko nepoštenostjo so različni. Dve študiji sta 

odkrili šibko pozitivno povezanost (Gallagher, 2002; Williams idr., 2010); večina 

raziskovalcev (Aslam in Nazir, 2011; Clark, 2011; Nguyen in Biderman, 2013) pa poroča 

o šibki do zmerni negativni povezanosti. Raziskovalci drugih področij poročajo o šibki 

negativni povezanosti odprtosti z antisocialnim vedenjem (Miller in Lynam, 2001) ter 

pozitivni povezanosti z zlonamernim vedenjem na delovnem mestu (Salgado, 2002). 

 Sprejemljivost: kot dimenzija modela velikih pet se povezuje z vedenjem v 

medosebnih odnosih in z doţivljanjem drugih (Musek, 2010). Posamezniki, ki dosegajo 

višje rezultate na lestvici sprejemljivosti so običajno bolj sodelovalni in voljni pomagati 

(Graziano in Tobin, 2009). Prav tako situacije dojemajo kot manj konfliktne in tudi 

povzročajo manj konfliktov (Graziano, Jensen-Campbell in Hair, 1996). Posledično bodo 

takšni posamezniki manj goljufali, da bi se izognili potencialnemu konfliktu z učitelji ali 

drugimi, ki predstavljajo avtoriteto. Negativna povezanost sprejemljivosti in akademske 

nepoštenosti je bila do sedaj ugotovljena v številnih študijah (Clariana, 2013; Salgado 

idr., 2014, Williams idr., 2010). Poleg tega je bila odkrita negativna povezanost 

sprejemljivosti z zlonamernim vedenjem na delovnem mestu, na organizacijski in 

osebnostni ravni v ZDA (Scherer, Baysinger, Zolynsky in LeBreton, 2013) in v Maleziji 

(Alias, Rasdi, Ismail in Samah, 2013). Prav tako je bilo ugotovljeno (Parks-Leduc idr., 

2015), da se bodo sprejemljivi posamezniki vedli bolj prosocialno (prijaznost, 

dobronamernost). Na Portugalskem je novejša raziskava odkrila, da je sprejemljivost 

negativno povezana z nagnjenostjo k plagiranju (Wilks, Cruz in Sousa, 2016). 

 Vestnost: je dimenzija, ki zajema lastnosti, kot so zanesljivost, organizacija, 

marljivost in upoštevanje norm ter pravil. Od dimenzij modela velikih pet je vestnost 

najbolj veljaven napovedovalec uspešnosti na delovnem mestu (Barrick in Mount, 1991) 

in akademske uspešnosti (Vedel, 2014). Ţe glede na teoretske predpostavke posamezniki 

z visoko izraţeno vestnostjo ne bodo kršili pravil in goljufali, da bi dosegli cilj, kar so v 

svoji raziskavi uspeli dokazati Leduc idr. (2015), saj je bila vestnost pozitivno povezana 

s konstruktom vrednote skladnosti pravil. Vestni študenti so tudi organizirani in ciljno 

usmerjeni tako, da razporejajo svoj čas in sredstva pri učenju za izpit, hkrati se izogibajo 

skušnjavam (npr. igranje računalniških igric, udeleţevanje zabav). Ugotovljeno je bilo, 

da vestni študenti v nasprotju z nevrotičnimi ne zavlačujejo in odlašajo z delom (Steel, 

2007). Razporejanje s sredstvi (predvsem čas za učenje) je posrednik v odnosu med 

vestnostjo ter akademsko uspešnostjo (Biderman, Nguyen in Sebren, 2008). Prav tako je 

bila ugotovljena negativna povezanost med vestnostjo in zlonamernim vedenjem na 

delovnem mestu na organizacijski in osebnostni ravni (Alias idr., 2013; Scherer idr., 

2013). Čeprav sta dve študiji (Gallagher, 2002; Noel in Carey, 2008) odkrili šibko 



Cvikl Š. Povezanost osebnostnih značilnosti z goljufanjem in učinek opazujočih oči. 

Univerza na Primorskem, Fakulteta za matematiko, naravoslovje in informacijske tehnologije, 2018 19 

 

 

pozitivno povezanost, številne ostale študije (Clariana, 2013; Williams idr., 2010) 

poročajo o negativni povezanosti med vestnostjo in akademsko nepoštenostjo. Poleg tega 

sta Bratton in Strittmatter (2013) odkrila, da vestni študenti sprejemajo bolj etične 

odločitve v situacijah, ko se lahko posluţijo goljufanja. Tako kot dimenzija 

sprejemljivosti, je tudi vestnost negativno povezana z nagnjenostjo k plagiranju (Wilks 

idr., 2016). 

Še en konstrukt, ki je bil v dosedanjih raziskavah povezan s pojmom akademska 

nepoštenost, je temna triada (Zhang, Paulhus in Zielger, 2018). Ugotovljeno je bilo, da se vse 

tri dimenzije (makiavelizem, narcisizem in psihopatija) pozitivno povezujejo z goljufanjem in 

da je psihopatija najmočnejši napovedovalec pojavljanja tovrstnega vedenja (Nathason, 

Paulhus in Williams, 2006; Williams idr., 2010). Lastnosti temne triade uspešno napovedujejo 

dissocialna vedenja, kot so tveganje (Crysel, Croiser in Webster, 2013), ekstremno politično 

usmerjenje (Hodson idr., 2009), ustrahovanje (Baughman idr., 2012) in zlonamerno vedenje 

(Dunlop, Morrison, Koenig in Silcox, 2012). Prav tako se lastnosti temne triade negativno 

povezujejo z dimenzijo sprejemljivosti, psihopatija se negativno povezuje z vestnostjo in 

nevroticizmom (Jakobwitz in Egan, 2006). Visoko izraţena dimenzija nevroticizma ter nizko 

izraţeni dimenziji vestnost in sprejemljivost skupaj napovedujejo dissocialno vedenje 

(neorganiziranost, brez kontrole nad impulzi, slabe strategije za spopadanje s problemom) 

(Zhang idr., 2018). Williams idr. (2010) so raziskovali povezanost psihopatije z goljufanjem. 

Ugotovili so, da pomembno vlogo igrajo intrinzični in ekstrinzični razlogi, in sicer doseganje 

cilja in slabo moralno presojanje, kar je bilo za razliko od narcisizma in makiavelizma posebej 

poudarjeno pri dimenziji psihopatije. V nadaljevanju predstavljamo teoretično in empirično 

povezanost posameznih dimenzij z akademsko nepoštenostjo. 

 Psihopatija: zajema lastnosti, kot so impulzivnost, nezanimanje za ugled, 

zlonamernost in dissocialno vedenje (Hare in Neumann, 2008). Ugotovljene so bile 

številne pozitivne povezave z ustrahovanjem, zlorabo drog in kaznivimi dejanji (Williams 

in Paulhus, 2004). Prav tako posamezniki z visoko izraţeno psihopatijo sebe dojemajo 

kot mojstra prevare (Giammarco, Atkinson, Baughman in Veselka, 2013). Kot ţe 

omenjeno je psihopatija najmočnejši napovedovalec goljufanja. Zaradi lastnosti kot so 

usmerjenost vase, impulzivnost, neustrašnost, iskanje vznemirjenja, nezanimanje za 

posledice neglede na morebitno nevarnost in pomanjkanje samokontrole, goljufanje 

dojemajo kot primerno in sprejemljivo vedenje (Turnipseed in Landay, 2018). 

 Makiavelizem: zajema lastnosti, kot so manipulativnost, ciničnost in 

nemoralnost (Christie in Geis, 1970). Za dosego cilja se posamezniki z visoko izraţenim 

makiavelizmom posluţujejo dvoličnih taktik, ki zajemajo tudi goljufanje, vendar na bolj 

strateški, kot pa impulziven način, saj ţelijo ohraniti ugled (Jones in Paulhus, 2011). 

Makiavelizem se zato bolj kot z impulzivnimi oblikami akademske nepoštenosti, 

povezuje z načrtnimi (npr. plagiarizem) (Williams idr., 2010). 
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 Narcisizem: zajema lastnosti kot so aroganca, usmerjenost nase in 

samozadostnost (Emmons, 1987). Posamezniki z višje izraţenim narcisizmom se pogosto 

čutijo superiorne nad ostalimi, kljub njihovem povprečnem nastopu (John in Robins, 

1994). Zaradi tolikšne usmerjenosti vase se pogosto posluţijo goljufanja, da bi ohranili 

pozitiven vtis o sebi. Ugotovljeno je bilo, da se narcisizem pozitivno povezuje z moralno 

vprašljivimi vedenji, kot so tvegane in impulzivne odločitve (Chatterjee in Hambrick, 

2007) in pretvarjanjem pri uvodnih intervjujih (Paulhus, Westlake, Calvez in Harms, 

2013) ter da se narcisistična vedenja pojavljajo neodvisno od situacijskih dejavnikov 

(Zhang idr., 2018). Lestvica ekshibicionizma je pri vprašalniku narcisizma (NPI; Raskin 

in Terry, 1988) dober napovedovalec akademske nepoštenosti. Narcisiste označujemo kot 

ekshibicioniste zaradi njihove teţnje po hvalisanju, dokazovanju, izpostavljanju in 

občudovanosti (Brunell idr., 2011). 

Ugotovljeno je bilo, da se vse tri dimenzije temne triade pozitivno povezujejo z 

goljufanjem. Zaradi prekrivanja lastnosti med vsemi tremi dimenzijami je teţko potrditi točno 

katera pomembno vpliva na specifično ugotovitev, razen, če so v analizo vključene vse tri 

(Paulhus in Williams, 2002). 

Goljufanje in ostale oblike akademske nepoštenosti vplivajo tako na osebnostno kot 

institucionalno raven (Hensley, Kirkpatrick in Burgoon, 2013). Kot »kognitivna bliţnjica« 

(ang. cognitivne shortcut) akademska nepoštenost izpodbija moţnost kvalitetnega učenja 

(Ogilvie in Stewart, 2010). McCabe idr. (2001) opredeljujejo akademsko nepošteno vedenje 

kot eno izmed osnovnih etičnih odločitev, s katerimi se morajo soočati študenti. Učitelji so kdaj 

lahko videni kot sokrivi oziroma odgovorni za nepošteno vedenje študentov, saj je pomembno, 

kakšno okolje ustvarjajo v razredu (bodisi spregledajo ali dovoljujejo nepoštenost) 

(Parameswaran, 2007). Prav tako lahko s primernimi odzivi (sankcijami) na akademsko 

nepoštenost potencialno tudi spodbujajo moralni razvoj (Schmelkin, Gilbert, Spencer, Pincus 

in Silva, 2008). Širše gledano je kultura, v kateri študenti nepošteno opravljajo šolske 

obveznosti ali se posluţujejo prevar, da bi se izognili šolskim obveznostim, v nasprotju z 

vrednostjo integritete, ki jo ţelijo razviti številne izobraţevalne institucije. Tako akademska 

nepoštenost postane vprašanje integritete na institucionalni ravni, ne le na ravni enega razreda 

(Hensley idr., 2013). 

Na tem mestu smo razmišljali o načinih, ki bi zmanjšal goljufanje. Izobraţevalne 

institucije so ţe poskusile uvesti različne ukrepe, kot so priprava relevantnih izpitnih vprašanj, 

ki zahtevajo povezovanje znanja, vnaprej določen sedeţni red, prepoved vstopa v učilnico pred 

pričetkom izpita, uvedba višjih kazni itd. (K   ktepe, 2014). Predpostavljali smo, da bi morda 

lahko bil eden izmed uspešnih  pristopov, ki bi zmanjšal pogostost  goljufanja,  tudi aktivacija 

»učinka opazujočih oči« (ang. »watching-eye effect«), ki označuje povečanje prosocialnega in 

zmanjšanje dissocialnega vedenja, ko je v okolju prisoten subtilen draţljaj slike oči. Študije 

nakazujejo, da prisotnost slike, ki prikazuje oči, zvišuje vedenja, kot so pošteno plačilo svoje 

pijače in donacija višje vsote denarja ter zniţuje vedenja, kot so kraja kolesa, odlaganje smeti 
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na avtobusnih postajah itd. (Oda, Kato in Hiraishi, 2015). V nadaljevanju predstavljamo 

teoretična izhodišča in dosedanje študije o učinku opazujočih oči ter naše predpostavke glede 

povezanosti z goljufanjem. 

1.4 Učinek opazujočih oči 

Posamezniki se vedejo altruistično, ko jih opazuje tretja oseba. Še več, ljudje se bodo 

vedli altruistično tudi, ko bodo izpostavljeni subtilnem znaku opazujočih oči, kot je npr. slika, 

ki prikazuje oči (Haley in Fessler, 2005; Bateson, Nettle in Roberts, 2006; Francey in 

Bergm ller, 2012). Raziskovalci (Haley in Fessler, 2005) razlikujejo med draţljajema z 

eksplicitnim ter implicitnim pomenom (zavedno in nezavedno prepričanje, da so opazovani). 

Draţljaj z eksplicitnim pomenom (npr. kamera) je očiten in direktno nakazuje, da je 

posameznikovo vedenje opazovano, medtem ko je draţljaj z implicitnim pomenom (npr. slika 

z opazujočimi očmi) subtilen in le namiguje na opazovanje. Raziskovalci so ugotovili, da ima 

slika z opazujočimi očmi pozitiven učinek na povečanje prosocialnega vedenja (Burnham in 

Hare, 2007; Haley in Fessler, 2005; Mifune, Hashimoto in Yamagish, 2010; Nettle idr., 2013); 

Raihani in Bshary, 2012; Rigdon, Ishii, Watabe in Kitayama, 2009). Ta vpliv bi lahko pripisali 

avtomatskim kognitivnim mehanizmom, ki so se izoblikovali skozi evolucijo zaradi skrbi po 

ugledu (Cai, Huang, Wu in Kou, 2015). Povečanje altruističnega vedenja, ki izhaja iz zaznave, 

da je subjekt opazovan, izzove učinek opazujočih oči (Bateson idr., 2006). 

Altruistično vedenje se ob prisotnosti opazujočih oči poveča zaradi teţnje po 

pridobivanju oziroma ohranjevanju socialnega ugleda (Shinohara in Yamamoto, 2018) in ne 

zaradi strahu pred posledicami (Oda idr., 2011). Teorija o indirektni recipročnosti predpostavlja 

(Nowak in Sigmund, 1998), da se drugi vedejo bolj naklonjeno do posameznikov s pozitivnim 

oziroma dobrim ugledom. Ljudje ţe v splošnem teţimo k izboljševanju lastnega ugleda, zaradi 

česar se altruistično vedenje pred drugimi samodejno poveča. Ko posameznik zazna, da ga tretja 

oseba morda opazuje, lahko zavestno prilagodi svoje vedenje v skladu z izpolnjevanjem 

socialnih norm za ohranitev dobrega ugleda. V primerjavi s poštenimi, lahko nepošteni ljudje 

vedno pridobivajo sredstva za manjšo ceno ali celo zastonj, če v dejanju niso zasačeni in 

kaznovani (Buss, 1999). Ugotovljeno je bilo tudi, da ljudje postanejo bolj sodelovalni, ko je 

ogroţen njihov ugled (Milinski, Semmann in Krembeck, 2002). 

Nekatere študije so ţe raziskovale učinek opazujočih oči na akademsko nepoštenost in 

uspeli so dokazati, da je slika z opazujočimi očmi in pripisanim besedilom: »Opazujemo vas«, 

resnično zniţala tatvino (Nettle, Nott in Bateson, 2012). Čeprav je znano, da verbalna sporočila 

zadostujejo pri učinkovitem zmanjševanju tatvine, je še vedno malo dokazov, kako na 

akademsko nepoštenost vpliva zgolj slika, ki prikazuje oči. Nepošteno vedenje je odvisno od 

tega, kakšne koristi oziroma izgube prinaša za posameznika (Allingham in Sandmo, 1972; 

Mazar, Amir in Ariely, 2008). Ključni dejavnik, ki vzpodbuja nepošteno vedenje, je 

zagotovitev, da njihovo vedenje ne bo opazovano oz. anonimnost (Gneezy, 2005; Hechter, 

1990; Mazar idr., 2008). Starejše študije dokazujejo, da slika z opazujočimi očmi ne vpliva na 
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nepoštenost, vendar posredni dokazi nakazujejo, da se ljudje vedejo bolj sebično v anonimnih 

situacijah (Burnham, 2003). Novejša študija ni uspela dokazati učinka opazujočih oči na 

zmanjšanje goljufanja (Cai idr., 2015); raziskovalci poročajo, da slika z opazujočimi očmi ni 

učinkovita v popolni anonimnosti, saj verjetno zmanjšuje skrb za socialni ugled in s tem 

posledično teţnjo po altruističnem vedenju. Učinek opazujočih oči se pojavi le pri nalogah, ki 

zahtevajo socialno interakcijo ljudi (igra diktatorja) in ne pri nalogah, ki zahtevajo odločitev 

osebne narave (Baillon, Sellim, van Dolder, 2013). 

Bateson idr. (2006) so preverjali, ali spol oči na sliki vpliva na pojav učinka. Pri 

preverjanju so uporabili sliki z moškimi in ţenskimi očmi; uspeli so dokazati, da so imele moške 

oči večji vpliv, vendar njihova raziskava ni bila zasnovana za testiranje pomembnosti spola. 

Nettle idr. (2012) so ponovili raziskavo, vendar rezultati niso bili odvisni od spola oči na sliki. 

Altruistično vedenje se povezuje tudi z nekaterimi dimenzijami modela velikih pet. 

Bekkers (2006) ugotavlja, da se visok rezultat na lestvicah odprtosti in ekstravertnosti pozitivno 

povezuje z bolj pogostimi dobrodelnimi donacijami, visok rezultat na lestvici sprejemljivosti 

pa z bolj pogostimi donacijami krvi. Številne študije so uspele dokazati pozitivno povezanost 

ekstravertnosti (teţnja po stiku z drugimi ljudmi) in altruizma (Ben-Ner in Kramer, 2011; Oda 

idr., 2014). Tudi dimenzije temne triade so bile v dosedanji literaturi ţe povezane z altruizmom. 

Tako psihopatija kot osebnostna motnja ter subklinična psihopatija sta bili negativno povezani 

z altruizmom (White, 2014). 
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2 OPREDELITEV PROBLEMA 

Akademska nepoštenost in goljufanje dandanes predstavljata problem za izobraţevalne 

sisteme in v druţbi na sploh. Predvsem nastane problem pri izobraţevanju za poklice z večjo 

odgovornostjo, kot so zdravnik, odvetnik, medicinska sestra, pedagog, socialni delavec itd. Ker 

s pridobljenimi ocenami krojimo našo prihodnost, se študenti borimo za čim boljši uspeh na 

poštene in nepoštene načine. Od ocen je torej odvisna dodelitev štipendije, izbor študijske 

smeri, nadaljevanje izobraţevanja itd. Goljufanje resnično olajša pot do dobre ocene, vendar je 

na tem mestu potrebno zastaviti vprašanje, kakšne posledice prinaša nepoštenost na daljši rok. 

Morda se v prihodnosti znajdemo v situaciji, kjer bi predelana in naučena literatura koristno 

vplivala na našo odločitev pri rešitvi problema, vendar smo se nekoč odločili, da bomo na izpitu 

raje goljufali. Ker se v času študija študenti resnosti problema ţal ne zavedamo, je potrebno 

najti način, da bi v splošnem poskusili zmanjšati pogostost goljufanja. 

Sprva nas je zanimalo, kako se z goljufanjem povezujejo različne osebnostne lastnosti. 

Zaradi trenutne dominantnosti na področju raziskovanja osebnosti smo izbrali model velikih 

pet, saj vključuje set normalnih lastnosti v kontinuumu, ki se raztezajo med dvema skrajnostma 

(ekstravertnost, nevroticizem, sprejemljivost, vestnost in odprtost). Dosedanje raziskave (Giluk 

in Postlethwaite, 2015) potrjujejo negativno povezanost dimenzij sprejemljivost in vestnost z 

goljufanjem, zato smo tudi mi predpostavljali enako. Posamezniki, ki dosegajo višje rezultate 

na lestvici sprejemljivosti, so običajno bolj sodelovalni in voljni pomagati (Graziano in Tobin, 

2009). Prav tako situacije dojemajo kot manj konfliktne in tudi povzročajo manj konfliktov 

(Graziano idr., 1996), zaradi česar bodo goljufali manj, da bi se izognili potencialnemu 

konfliktu z učitelji ali drugimi, ki predstavljajo avtoriteto. Negativna povezanost sprejemljivosti 

in akademske nepoštenosti je bila do sedaj ugotovljena v številnih študijah (Clariana, 2013; 

Salgado idr., 2014, Williams idr., 2010). Poleg tega je bila odkrita negativna povezanost 

sprejemljivosti z zlonamernim vedenjem na delovnem mestu, na organizacijski in osebnostni 

ravni v ZDA (Scherer idr., 2013) in v Maleziji (Alias idr., 2013). Prav tako je bilo ugotovljeno 

(Parks-Leduc idr., 2015), da se bodo sprejemljivi posamezniki vedli bolj prosocialno 

(prijaznost, dobronamernost). Na Portugalskem je novejša raziskava odkrila, da je 

sprejemljivost negativno povezana z nagnjenostjo k plagiranju (Wilks idr., 2016). Zato smo 

predpostavljali: 

H1: Pri izraţenosti velikih pet osebnostnih dimenzij se bo z goljufanjem negativno 

povezovala dimenzija sprejemljivosti. 

Dokazano je bilo, da se z goljufanjem pozitivno povezuje tudi dimenzija vestnosti 

(Giluk in Postlethwaite, 2015). Od dimenzij modela velikih pet je vestnost najbolj veljaven 

napovedovalec uspešnosti na delovnem mestu (Barrick in Mount, 1991) in akademske 

uspešnosti (Vedel, 2014). Ţe glede na teoretske predpostavke posamezniki z visoko izraţeno 

vestnostjo ne bodo kršili pravil in goljufali, da bi dosegli cilj, kar so uspeli dokazati Leduc idr. 

(2015), saj je bila vestnost pozitivno povezana s konstruktom vrednote skladnosti pravil. Vestni 
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študenti so tudi organizirani in ciljno usmerjeni tako, da razporejajo svoj čas in sredstva pri 

učenju za izpit, hkrati se izogibajo skušnjavam. Vestni študenti v nasprotju z nevrotičnimi ne 

zavlačujejo in odlašajo z delom (Steel, 2007). Ugotovljena je bila negativna povezanost med 

vestnostjo in zlonamernim vedenjem na delovnem mestu na organizacijski in osebnostni ravni 

(Alias idr., 2013; Scherer idr., 2013). Številne študije (Clariana, 2013; Williams idr., 2010) 

poročajo o negativni povezanosti med vestnostjo in akademsko nepoštenostjo. Poleg tega sta 

Bratton in Strittmatter (2013) odkrila, da vestni študenti sprejemajo bolj etične odločitve v 

situacijah, ko se lahko posluţijo goljufanja. Tako kot dimenzija sprejemljivosti je tudi vestnost 

negativno povezana z nagnjenostjo k plagiranju (Wilks idr., 2016). Zato smo predpostavljali: 

H2: Pri izraţenosti velikih pet osebnostnih dimenzij se bo z goljufanjem negativno 

povezovala dimenzija vestnosti. 

Dodali smo še eno hipotezo v okviru modela velikih pet, in sicer predpostavljali smo, 

da se bo z goljufanjem pozitivno povezovala dimenzija nevroticizma. Steel (2007) poroča, da 

je za nevrotične posameznike značilno zavlačevanje in odlašanje z delom ter da jim časovna 

omejitev povzroča dodaten stres, zaradi česar teţje izpolnijo zadane naloge ali se pripravijo na 

izpit. Pod pritiskom zato vidijo goljufanje kot eno izmed alternativnih moţnosti za uspešno 

doseganje cilja, predvsem zaradi njihove potrebe po dokazovanju. Veliko raziskovalcev (Clark, 

2011; Nguyen in Biderman, 2013; Stone idr., 2010) poroča o pozitivnih šibkih do zmerno 

močnih korelacijah med nevroticizmom in akademsko nepoštenostjo, zato smo predpostavljali: 

H3: Pri izraţenosti velikih pet osebnostnih dimenzij se bo z goljufanjem pozitivno 

povezovala dimenzija nevroticizma. 

Izbrali smo tudi koncept temne triade, ki vključuje tri temeljne dimenzije 

(makiavelizem, narcisizem in psihopatija). Dosedanje raziskave (Nathason idr., 2006; Williams 

idr., 2010) potrjujejo pozitivno povezanost temne triade z vrsto zlonamernih vedenj, med 

katerimi je tudi akademska nepoštenost in posledično goljufanje. Mi smo predpostavili, da se 

bosta z goljufanjem pozitivno povezovali dimenziji psihopatije in narcisizma. Psihopatija 

zajema lastnosti kot so impulzivnost, nezanimanje za ugled, zlonamernost in dissocialno 

vedenje (Hare in Neumann, 2008). Ugotovljene so bile številne pozitivne povezave z 

ustrahovanjem, zlorabo drog in kaznivimi dejanji (Williams in Paulhus, 2004). Prav tako 

posamezniki z visoko izraţeno psihopatijo sebe dojemajo kot mojstra prevare (Giammarco idr., 

2013). Kot ţe omenjeno, je psihopatija najmočnejši napovedovalec goljufanja, zato smo 

predpostavljali: 

H4: Višje izraţena psihopatija se bo glede na predpostavke temne triade pozitivno 

povezovala z goljufanjem. 

Narcisizem zajema lastnosti kot so aroganca, usmerjenost nase in samozadostnost 

(Emmons, 1987). Posamezniki z višje izraţenim narcisizmom se pogosto čutijo superiorne nad 

ostalimi, kljub njihovem povprečnem nastopu (John in Robins, 1994). Zaradi tolikšne 

usmerjenosti vase se pogosto posluţijo goljufanja, da bi ohranili pozitiven vtis o sebi. 
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Ugotovljeno je bilo, da se narcisizem pozitivno povezuje z moralno vprašljivimi vedenji, kot 

so tvegane in impulzivne odločitve (Chatterjee in Hambrick, 2007). Prav tako je bilo 

ugotovljeno, da je njihova potreba po hvalisanju, dokazovanju, občudovanosti in izpostavljanju 

(lestvica ekshibicionizma v NPI; Raskin in Terry, 1988) dober napovedovalec akademske 

nepoštenosti (Brunell idr., 2011), zato smo predpostavljali: 

H5: Višje izraţen narcisizem se bo glede na predpostavke temne triade pozitivno 

povezoval z goljufanjem. 

Kot ţe omenjeno so izobraţevalne institucije poskusile uvesti številne ukrepe za 

zmanjšanje pogostosti goljufanja, vendar je problem še vedno prisoten. Razpoloţljiva literatura 

nas je napeljala do razmišljanja, ali bi aktivacija učinka opazujočih oči zmanjšala pogostost 

goljufanja. Učinek opazujočih oči označuje povečanje prosocialnega in zmanjšanje 

dissocialnega vedenja, ko je v okolju prisoten subtilen draţljaj slike oči (Oda idr., 2015). Študije 

nakazujejo, da se altruistično vedenje ob prisotnosti opazujočih oči poveča zaradi teţnje po 

pridobivanju oziroma ohranjevanju socialnega ugleda (Shinohara in Yamamoto, 2018). Tako 

smo preverjali, ali fotografija z opazujočimi očmi sploh vpliva na udeleţence v raziskavi ter ali 

kljub razlikam med osebnostnimi lastnostmi vpliva na vse udeleţence enako. Predpostavljali 

smo, da bo skupina udeleţencev ob prisotnosti fotografije goljufala manj. 

H6: Skupina z intervencijo (vpliv fotografije opazujočih oči) bo goljufala manj kot 

skupina brez intervence. 

Prav tako smo predpostavljali, da bodo posamezniki z višje izraţeno psihopatijo ob 

prisotnosti fotografije še vedno goljufali v enaki meri, saj zaradi njihovih tipičnih lastnosti 

goljufanje dojemajo kot moralno in sprejemljivo vedenje (Turnipseed in Landay, 2018). Poleg 

tega se subklinična psihopatija negativno povezuje z altruizmom (White, 2014), zaradi česar 

slika opazujočih oči nanje ne bo vplivala. 

H7: Posamezniki z višje izraţeno psihopatijo bodo ob prisotnosti intervencije (vpliv 

fotografije opazujočih oči) goljufali enako kot tisti ob odsotnosti intervencije. 

Dodali smo še eno hipotezo, in sicer da bodo posamezniki z višje izraţenim 

narcisizmom ob prisotnosti fotografije goljufali manj. Zaradi tolikšne usmerjenosti vase se 

pogosto posluţijo goljufanja, da bi ohranili pozitiven vtis o sebi (Brunell, 2011). Ker pa 

fotografija z opazujočimi očmi povzroča subtilen občutek, da ga tretja oseba morda opazuje, 

smo predpostavili, da bodo narcisisti zavestno prilagodi svoje vedenje v skladu z 

izpolnjevanjem socialnih norm za ohranitev dobrega ugleda, zaradi česar bodo goljufali manj. 

H8: Posamezniki z višje izraţenim narcisizmom bodo ob prisotnosti intervencije manj 

goljufali. 

Cilj naloge je torej ugotoviti, ali fotografija z opazujočimi očmi res zmanjšuje pogostost 

dissocialnega vedenja (v našem primeru goljufanja). V kolikor bi to uspeli dokazati, bi lahko 

potrdili hipotezo, da učinek opazujočih oči res vzbuja občutek »biti opazovan« in da vpliva na 
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pogostost goljufanja ter posledično akademsko nepoštenost tako, da tovrstno vedenje res 

zmanjšuje. 
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3 METODA 

 
3.1 Vzorec 

V raziskavi so sodelovale naključno izbrane odrasle osebe (vzorčenje po principu 

sneţene kepe). Udeleţenci so morali najprej podati soglasje o sodelovanju, poudarili smo, da 

so vsi pridobljeni podatki anonimni, da bodo uporabljeni zgolj v namene raziskave in da lahko 

kadar koli prekinejo sodelovanje v raziskavi. Za sodelovanje je bila ponujena tudi simbolična 

nagrada (čokolada), da smo udeleţence spodbudili in motivirali, da se pri reševanju 

matematičnih-eksperimentalnih nalog čim bolj potrudijo. Vprašalnike je primarno reševalo 82 

udeleţencev, vendar smo pri obdelavi podatkov ugotovili, da je prišlo do znatnega usipa vzorca 

(nekateri določenega vprašalnika niso rešili v celoti, nekateri preprosto niso oddali odgovorov). 

Vprašalnike je v celoti izpolnilo 57 oseb, od teh je bilo 25 moških (43,9%) in 32 ţensk (56,1%). 

Starost udeleţencev smo prikazali s štirimi razredi, in sicer 3 udeleţenci (5,3%) so imeli do 20 

let, 37 udeleţencev (64,9%) je bilo starih med 21 in 40 let, 12 udeleţencev (21,1%) je bilo starih 

med 41-60 let, 5 udeleţencev (8,8%) je imelo 61 let ali več. Stopnja izobrazbe 3 udeleţencev 

(5,3%) je bila niţja od srednje šole, 54 udeleţencev (94,7%) je dokončalo srednjo šolo oziroma 

imajo še višjo izobrazbo. 

3.2 Pripomočki 

V raziskavi smo poleg vprašanj za pridobitev demografskih podatkov (spol, starost, 

stopnja izobrazbe) uporabili baterijo vprašalnikov, ki se v grobem deli v dva sklopa. V prvi 

sklop spada merski pripomoček računalniške različice miselno-aritmetičnih nalog (von Hippel, 

Lakin in Shakarchi, 2005). V drugi sklop spadata vprašalnika, ki merita osebnostne značilnosti, 

in sicer vprašalnik velikih pet (Bucik idr., 2002) osebnostnih dimenzij ter vprašalnik temne 

triade (Jones in Paulhus, 2014). 

3.2.1 Računalniška različica miselno-aritmetičnih nalog 

Prirejena verzija računalniška različice miselno-aritmetičnih nalog (ang. Computer- 

based mental-arithmetic tasks) (von Hippel idr., 2005), ki je sprogramirana v obliki spletne 

strani, obsega 10 matematično-logičnih nalog, ki se stopnjujejo po teţavnosti. Udeleţenci so 

imeli pri vsaki nalogi 25 sekund časa, da v okence pod vprašanjem vpišejo odgovor (čas se jim 

je na ekranu odšteval). S klikom na »oddaj odgovor« se je na ekranu avtomatsko pojavila nova 

naloga (čas se je avtomatsko pričel odštevati). Naloge so bile namenoma teţje, saj smo ţeleli 

spodbuditi goljufanje. 

Naloge: 

1.   13 + 28 = ? 

2.   67 + 84 = ? 

3. 183 - 78 = ? 

4. 1785 - 942 = ? 
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5. Če nekemu številu prištejemo 8, dobimo trikratnik tega števila. Katero število je to? 

6. 1 + 2 + 3 + … + 10 = ? 

7. 2 + 4 + 6 + … + 100 = ? 

8. Katero število bi bilo naslednje v danem zaporedju? 25, 24, 22, 19, 15… 

9. Katero število bi bilo naslednje v danem zaporedju? 3, 5, 8, 13, 21… 

10. Na koncu srečanja se 10 ljudi rokuje med seboj. Koliko bo vseh rokovanj? 

3.2.2 Vprašalnik velikih pet 

Vprašalnik velikih pet (ang. Big five questionnaire - BFQ; Bucik, Boben, Hruševar- 

Bobek in Krajnc, 2002) vsebuje 132 trditev, na katere se odgovarja na 5-stopenjski lestvici 

Likertovega tipa. Pet glavnih dimenzij in deset poddimenzij, ki jih meri, so: ekstravertnost 

(poddimenziji aktivnosti in dominantnosti), sprejemljivost (poddimenziji sodelovanja in 

prijaznosti), vestnost (poddimenziji natančnosti in vztrajnosti), nevroticizem ali čustvena 

stabilnost (poddimenziji kontrole čustev in kontrole impulzov) in odprtost (poddimenziji 

odprtosti za kulturo in odprtosti za izkušnje). Cronbachovi koeficienti notranje zanesljivosti 

alfa znašajo od 0,64 do 0,82 za posamezne poddimenzije in od 0,75 do 0,85 za dimenzije, za 

lestvico neiskrenosti pa Cronbachov alfa znaša 0,80. Stabilnost faktorske strukture je bila 

potrjena z izračunom koeficientov konsistentnosti (Gorsuch) za 6 različnih faktorskih rešitev 

glede na pogoje preverjanja (Center za psihodiagnostična sredstva, 2018). Vprašalnik smo za 

laţjo analizo podatkov sami pretvorili (prepisali) v obliko spletne ankete. 

3.2.3 Vprašalnik temne triade 

Vprašalnik temne triade (ang. Short dark triad – SD3; Jones in Paulhus, 2014) vsebuje 

27 postavk in se uporablja za merjenje izraţenosti makiavelizma, narcisizma in psihopatije kot 

osebnostnih lastnosti na neklinični populaciji. Vsaka od omenjenih dimenzij je opisana z 9 

postavkami, ki se ocenjujejo s 5-stopenjsko Likertovo lestvico, kjer posamezniki označijo, v 

kolikšni meri se strinjajo s postavkami, pri čemer 1 pomeni »sploh se ne strinjam« in 5 

»popolnoma se strinjam«. Cronbachov alfa koeficient zanesljivosti znaša 0,71 za narcisizem, 

0,77 za makiavelizem in 0,80 za psihopatijo. Pri testu veljavnosti so bile ugotovljene pozitivne 

povezave (p < ,001) makiavelizma s psihopatijo (= ,50) ter narcisizmom (= ,18), prav tako 

psihopatije z narcisizmom (= ,34) (Jones in Paulhus, 2014). Vprašalnik smo za laţjo analizo 

podatkov sami pretvorili (prepisali) v obliko spletne ankete. 

Poleg vseh pripomočkov smo dodali še intervencijo oziroma vpliv: fotografijo oči. Ker 

dosedanja literatura ni nakazovala pomembnosti glede izbire spola oči na sliki, smo naključno 

izbrali ţenske oči. 
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3.3 Postopek 

Slika 2: Uporabljena fotografija opazujočih oči (Guy, 2013) 

Raziskava se je izvajala zaporedoma dva dni v najeti računalniški učilnici. Zaradi laţje 

časovne uskladitve smo udeleţencem dali moţnost izbire med štirimi termini. Oba dneva smo 

jih naključno razdelili v dve skupini glede na prisotnost in odsotnost vpliva fotografije, ki 

prikazuje oči. Po spolu so bili razdeljeni enakomerno. Polovica udeleţencev je teste reševala 

ob prisotnosti vpliva fotografije oči, druga polovica v sobi brez. Baterija testov (v spletno obliko 

pretvorjeni matematični test in osebnostna vprašalnika, odprti v spletnem oknu kot trije zavihki) 

je bila za vsakega posameznika vnaprej skrbno pripravljena, da so ob znaku lahko pričeli z 

reševanjem. Teste so reševali pod vtisom, da raziskava preverja povezanost med osebnostnimi 

lastnostmi in sposobnostjo reševanja matematično-logičnih nalog. Pred pričetkom smo za 

pravilno rešen test ponudili tudi simbolično nagrado (čokolado) za spodbujanje motivacije. 

Udeleţence  smo  opozorili,  da  morajo  pred  reševanjem  posameznih  testov  v  razdelek 

»identifikacijska koda« vpisati izmišljeno število, ki bo sluţilo kot filter za kategoriziranje pri 

analizi podatkov. V zavihku z matematičnim testom se je razdelek pojavil na prvi strani, ob 

kliku na »oddaj identifikacijsko kodo« se je na drugi strani takoj pojavila prva matematična 

naloga, hkrati se je pričelo odštevanje času. V zavihkih z osebnostnima vprašalnikoma čas ni 

bil omejen, zato so bili razdelek »identifikacijska koda« in ostala vprašanja na isti strani. 

Najprej so bili pozvani, naj rešijo računalniški matematični test za preverjanje goljufanja (von 

Hippel idr., 2005) v obliki spletne strani. Test je obsegal 10 nalog, ki so se na ekranu prikazovale 

posamično, od laţjih k teţjim. Pod nalogo, ki se je izpisala na ekranu, se je vizualno prikazano 

odšteval tudi čas (za posamično nalogo so imeli 25 sekund časa). Udeleţenci so bili opozorjeni, 

da ima program napako in da se ob kliku na preslednico na ekranu izpiše pravilna rešitev, zaradi 

česar jih naprošamo, da se tega izogibajo. Udeleţencem je bilo rečeno tudi, da eksperimentator 

ne bo vedel, če so pritisnili preslednico in da naj poskušajo naloge rešiti sami. Računalnik je 

sproti beleţil, kolikokrat so udeleţenci pritisnili preslednico, kar smo nato definirali kot stopnjo 

goljufanja v obliki 10-stopenjske lestvice (npr. goljufanje na 6/10 nalog pomeni 6. stopnjo na 

lestvici goljufanja). Udeleţenci so nato preko spletne strani rešili še vprašalnike osebnostnih 

značilnosti. Navodila za reševanje so bila podana ustno in pisno. Vprašalnik velikih pet (BFQ), 

z izjemo vprašalnika temne triade (SD3), je ţe preveden v slovenščino, omenjen vprašalnik 
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temne triade pa smo prevedli in poskrbeli za povraten prevod v angleščino ter potem slovenski 

prevod po potrebi korigirali. 

3.4 Obdelava podatkov 

Vse zbrane podatke smo vnesli v program Excel 2016, kjer smo ovrednotili surove 

rezultate in jih pripravili za nadaljnjo statistično obdelavo s programom IBM SPSS Statistics 

21. Na podatkih smo najprej izvedli teste normalnosti. Nato smo predstavili opisno statistiko in 

izvedli primerjave med skupinama s t-testom za neodvisne vzorce. Opravili smo še korelacijsko 

analizo med glavnimi lestvicami, neodvisno od skupine. 
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4 REZULTATI 

V rezultatih so najprej prikazane frekvenčne statistike demografskih podatkov, nato 

navajamo vrednosti testov normalnosti izmerjenih spremenljivk. Sledi pregled opisne statistike 

in razlik med skupinama glede na prisotnost in odsotnost intervencije (vpliva slike opazujočih 

oči), po tem pa so prikazane korelacije med izmerjenimi spremenljivkami. 

4.1 Demografski podatki 

Tabela 4.1 

Frekvenčna statistika spol 
 

Spol Kontrolna Eksperimentalna 

 n % n % 

Moški 15 50,0 10 37,0 

Ţenski 15 50,0 17 63,0 

Skupaj (N=57) 30 100 27 100 

 
 

V tabeli 4.1 je prikazana frekvenčna porazdelitev obeh skupin udeleţencev glede na 

spol. Primarno je vprašalnike reševalo 82 udeleţencev, vendar je zaradi pomanjkljivo rešenih 

vprašalnikov ali neoddanih odgovorov prišlo do usipa udeleţencev. V raziskavi je torej 

sodelovalo 57 udeleţencev, 25 oseb moškega spola in 32 oseb ţenskega spola. V kontrolni 

skupini je bilo 30 udeleţencev, 15 oseb moškega spola in 15 oseb ţenskega spola. V 

eksperimentalni skupini je bilo 27 udeleţencev, 10 oseb moškega spola in 17 oseb ţenskega 

spola. 

Tabela 4.2 

Frekvenčna statistika starost 
 

Starost Kontrolna Eksperimentalna 

 f % f % 

Do 20 let 0 0,0 3 11,1 

21-40 let 18 60,0 19 70,4 

41-60 let 8 26,7 4 14,8 

61 let ali več 4 13,3 1 3,7 

Skupaj (N=57) 30 100 27 100 

V tabeli 4.2 je prikazana frekvenčna porazdelitev obeh skupin udeleţencev glede na 

starost. Tako v kontrolni (60,0%) kot v eksperimentalni skupini (67,4%) je bilo največ 

udeleţencev starih med 21 in 40 let. 
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Tabela 4.3 

Frekvenčna statistika izobrazba 
 

Izobrazba Kontrolna  Eksperimentalna 

 f % f % 

Manj kot srednja šola 1 3,3 2 7,4 

Več kot srednja šola 29 96,7 25 92,6 

Skupaj (N=57) 30 100 27 100 

 

Iz tabele 4.3 je razvidna frekvenčna porazdelitev udeleţencev po izobrazbi glede na 

skupino. 54 udeleţencev (94,7%) ima dokončano srednjo šolo ali ima višjo izobrazbo, medtem 

ko imajo trije udeleţenci (5,3) niţjo izobrazbo od srednje šole. 

4.2 Test normalnosti porazdelitve na našem vzorcu 

Tabela 4.4 

Test normalnosti porazdelitve na našem vzorcu 
 

Kolmogorov-Smirnov 

 Kontrolna  Eksperimentalna 

 D p D p 

BFQ     

Ekstravertnost 0,094 0,200* 0,127 0,200* 

Sprejemljivost 0,078 0,200* 0,127 0,200* 

Vestnost 0,131 0,199 0,136 0,200* 

Čustvena stabilnost 0,106 0,200* 0,177 0,030 

Odprtost 0,119 0,200* 0,118 0,200* 

Lestvica iskrenosti 0,077 0,200* 0,110 0,200* 

SD3 
    

Makiavelizem 0,089 0,200* 0,191 0,012 

Narcisizem 0,097 0,200* 0,107 0,200* 

Psihopatija 0,121 0,200* 0,093 0,200* 

Stopnja goljufanja 0,195 0,005 0,367 0,000 

Opombe: D – Kolmogorov-Smirnov koeficient; p – statistična značilnost. *p<0.05. **p<0.01 
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Iz tabele 4.4 je razvidno, da podatki na obeh uporabljenih lestvicah (BFQ in SD3) 

ustrezajo normalni porazdelitvi (p>0,05). Na lestvici čustvene stabilnosti (p=0,030) in 

makiavelizma (p=0,012) v eksperimentalni skupini podatki niso ustrezali normalni porazdelitvi, 

prav tako na lestvici stopnje goljufanja (p=0,000) v kontrolni in eksperimentlani skupini. 

Porazdelitev smo zato preverili še na grafičnih prikazih, ki niso pokazali večjega odstopanja od 

normalne porazdelitve, zato smo za vse spremenljivke uporabili parametrične teste. 

4.3 Opisna statistika in primerjava med skupinama 

Tabela 4.5 

Opisna statistika in rezultati t-testov za neodvisne vzorce za vprašalnik BFQ glede na skupino 
 

Kontrolna Eksperimentalna t-test a 

BFQ M SD M SD t p 

Ekstravertnost 61,37 10,772 66,48 11,580 0,019 0,091 

Sprejemljivost 61,47 10,773 61,30 9,050 0,535 0,949 

Vestnost 58,47 10,047 62,00 10,262 0,018 0,195 

Čustvena stabilnost 71,73 12,026 69,89 10,920 0,545 0,548 

Odprtost 59,33 7,783 65,48 9,756 0,427* 0,011 

Lestvica iskrenosti 38,03 5,714 36,04 8,515 2,979 0,299 

Opombe: M – aritmetična sredina; SD – standardna deviacija; t – testna statistika; p – statistična značilnost. 

*p<0.05. **p<0.01 

neksp. = 27, nkont.= 30; 
a
df = 57 

 
Tabela 4.5 prikazuje opisno statistiko; povprečja in standardne deviacije ter rezultate t- 

testov za neodvisne vzorce za vprašalnik BFQ glede na obe skupini. Udeleţenci kontrolne 

skupine so v povprečju dosegali višje rezultate na lestvici čustvene stabilnosti in na lestvici 

iskrenosti. Pri vseh ostalih dimenzijah BFQ so udeleţenci kontrolne skupine dosegali nekoliko 

niţje rezultate kot udeleţenci eksperimentalne skupine. V povprečju so udeleţenci 

eksperimentalne skupine dosegali višje rezultate na lestvici ekstravertnosti, vestnosti in 

odprtosti. Nekoliko niţje rezultate pa so dosegali na lestvici čustvene stabilnosti ter na lestvici 

iskrenosti. 

Statistično značilne razlike med skupinama se pojavljajo pri dimenziji odprtosti (0,427; 

p<0,05), saj so udeleţenci eksperimentalne skupine dosegali v povprečju višje vrednosti kot 

kontrolna skupina. Pri ostalih dimenzijah lestvice BFQ se statistično značilnihe razlike med 

skupinama niso pokazale. 
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Tabela 4.6 

Opisna statistika in rezultati t-testov za neodvisne vzorce za vprašalnik SD3 glede na skupino 
 

Kontrolna Eksperimentalna t-testa
 

SD3 M SD M SD t p 

Makiavelizem 3,141 0,6285 3,049 0,6914 0,149 0,603 

Narcisizem 3,174 0,6457 2,885 0,6289 0,000 0,093 

Psihopatija 2,356 0,8614 2,358 0,7569 0,668 0,991 

Opombe: M – aritmetična sredina; SD – standardna deviacija; t – testna statistika; p – statistična značilnost. 

*p<0.05. **p<0.01 

neksp. = 27, nkont.= 30; 
a
df = 57 

 
Tabela 4.6 prikazuje opisno statistiko; povprečja in standardne deviacije ter rezultate t- 

testov za neodvisne vzorce za vprašalnik SD3 glede na obe skupini. V povprečju so udeleţenci 

kontrolne skupine dosegali višje rezultate na lestvici makiavelizma in narcisizma. Nekoliko 

niţje rezultate pa so dosegali na lestvici psihopatije. V povprečju so udeleţenci eksperimentalne 

skupine dosegali nekoliko višje rezultate na lestvici psihopatije ter nekoliko niţje rezultate na 

lestvicah makiavelizma in narcisizma. Pri dimenzijah lestvice SD3 med skupinama ni bilo 

statistično značilnih razlik. Vsi rezultati so primerljivi normam (Paulhus, 2013). 

 
Tabela 4.7 

Opisna statistika in rezultati t-testov za neodvisne vzorce stopnje goljufanja glede na skupino 
 

Kontrolna  Eksperimentalna t-testa
 

 M  SD M SD t p 

Stopnja goljufanja 3,23 3,287 1,44 2,750 1,724* 0,031 

Opombe: M – aritmetična sredina; SD – standardna deviacija; t – testna statistika; p – statistična značilnost. 

*p<0.05. **p<0.01 

neksp. = 27, nkont.= 30; 
a
df = 57 

 

Udeleţenci kontrolne skupine so dosegali višje rezultate na lestvici stopnje goljufanja 

kot pa udeleţenci preučevane skupine tabela (4.7). Razvidna je tudi statistična razlika pri stopnji 

goljufanja (1,724; p<0,05), saj so udeleţenci kontrolne skupine v povprečju dosegali višji 

rezultat, kar pomeni, da so več goljufali v primerjavi z eksperimentalno skupino. Iz rezultatov 

razberemo, da je eksperimentalna skupina udeleţencev ob prisotnosti slike z očmi goljufala 

manj kot kontrolna skupina ob odsotnosti le-te. 
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4.4 Korelacijska analiza med uporabljenimi lestvicami in stopnjo 

goljufanja 

Opravili smo še Pearsonovo korelacijsko analizo med glavnimi lestvicami, neodvisno 

od skupine. Rezultati korelacij so vidni v tabeli 5.8. 

Tabela 4.8 

Prikaz korelacij s Pearsonovim koeficientom med lestvicami vprašalnika BFQ in SD3 ter 

stopnjo goljufanja 
 

E S  V Čs O Li M N P Sg 

Ekstravertnost 1          

Sprejemljivost 0,270* 1         

Vestnost 0,247 0,505** 1        

Čustvena 

stabilnost 

0,234 0,053 -0,069 1       

Odprtost 0,395** 0,338* 0,202 0,090 1      

Lestvica 

iskrenost 

-0,126 0,040 -0,089 0,354** -0,234 1     

Makiavelizem -0,365** 0,112 -0,050 -0,011 0,059 -0,015 1    

Narcisizem -0,589** -0,036 -0,047 0,054 -0,161 0,127 0,429** 1   

Psihopatija -0,357** 0,229 0,338* 0,108 0,014 -0,002 0,549** 0,595** 1  

Stopnja 

goljufanja 

0,014 -0,025 -0,089 0,281* -0,148 0,170 0,124 0,073 0,072 1 

Opombe: E – ekstravertnost; S – sprejemljivost; V – vestnost; Čs -čustvena stabilnost; O – odprtost; Li – lestvica 

iskrenosti; M – makiavelizem; N – narcisizem; P – psihopatija; Sg – stopnja goljufanja. *p<0.05. **p<0.01. 

 

V tabeli 5.8 so prikazani rezultati korelacij glavnih lestvic uporabljenih vprašalnikov 

neodvisno od skupine. Ekstravertnost je statistično značilno pozitivno povezana s 

sprejemljivostjo in odprtostjo (=0,270; p=0,042), negativno pa z makiavelizmom (= -0,365; 

p=0,005), narcisizmom (= -0,589; p =0,000) ter psihopatijo (= -0,357; p=0,006). Sprejemljivost 

se statistično značilno pozitivno povezuje z dimenzijama vestnost (=0,505; p=0,000) in odprtost 

(=0,338; p=0,010). Vestnost se statistično značilno pozitivno povezuje z dimenzijo psihopatije 

(=0,338; p=0,010). Čustvena stabilnost se statistično značilno pozitivno povezuje z lestvico 

iskrenosti (=0,354; p=0,007) ter stopnjo goljufanja (=0,281; p=0,034). 

Korelacije pa so razvidne tudi pri dimenzijah temne triade. Vse tri dimenzije med se 

med seboj statistično značilno pozitivno povezujejo. Makiavelizem se statistično značilno 

pozitivno povezuje z dimenzijama narcisizem (=0,429; p=0,001) in psihopatija (=0,549; 

p=0,000), prav tako se statistično značilno povezujeta narcisizem in psihopatija (=0,595; 

p=0,000). 

Pri ostalih lestvicah nismo mogli dokazati statistično pomembnih povezav. 
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5 RAZPRAVA 
 

V empiričnem delu naloge smo preverjali, katere osebnostne lastnosti se povezujejo z 

goljufanjem ter ali lahko fotografija z opazujočimi očmi zniţuje pogostost pojavljanja 

goljufanja z aktivacijo učinka opazujočih oči. Na podlagi rezultatov potrjujemo glavno 

raziskovalno vprašanje, saj smo uspeli dokazati statistično značilne pomembne razlike med 

kontrolno (brez fotografije z opazujočimi očmi) in eksperimentalno (s fotografijo z opazujočimi 

očmi) skupino, ki je goljufala manj. 

Da bi preverili, katere osebnostne lastnosti se povezujejo z goljufanjem, smo uporabili 

dva vprašalnika ter računalniški test z matematičnimi nalogami, ki je preverjal stopnjo 

goljufanja. Uporabili smo vprašalnik BFQ, ki meri pet velikih faktorskih dimenzij 

(ekstravertnost, nevroticizem, sprejemljivost, vestnost in odprtost) ter vprašalnik temne triade 

(SD3), ki zajema tri temeljne dimenzije (makiavelizem, narcisizem in psihopatija). Za 

preverjanje stopnje goljufanja smo uporabili računalniško različico programa z miselno- 

aritmetičnimi nalogami (von Hippel idr., 2005). 

Raziskovalci ugotavljajo, da sta najmočnejša napovedovalca goljufanja nizko izraţeni 

dimenziji sprejemljivosti in vestnosti (Giluk in Postlethwaite, 2015). Posamezniki, ki dosegajo 

višje rezultate na lestvici sprejemljivosti, so običajno bolj sodelovalni in voljni pomagati 

(Graziano in Tobin, 2009), situacije dojemajo kot manj konfliktne in tudi povzročajo manj 

konfliktov (Graziano idr., 1996). Posledično bodo takšni posamezniki manj goljufali, da bi se 

izognili konfliktu z drugimi. Medtem ko številne študije ugotavljajo negativno povezanost 

sprejemljivosti in akademske nepoštenosti ter goljufanja (Clariana, 2013; Salgado idr., 2014, 

Williams idr., 2010), naši rezultati niso pokazali nobene povezanosti med dimenzijo 

sprejemljivosti ter goljufanja. Prvo hipotezo, s katero smo predpostavljali, da se bo pri 

izraţenosti velikih pet osebnostnih dimenzij z goljufanjem negativno povezovala dimenzija 

sprejemljivosti, zavračamo. 

Številne študije (Clariana, 2013; Williams idr., 2010) poročajo o negativni povezanosti 

vestnosti in akademske nepoštenosti ter goljufanja. Ţe glede na teoretske predpostavke 

posamezniki z visoko izraţeno vestnostjo ne bodo kršili pravil z goljufanjem, da bi dosegli cilj, 

kar so tudi empirično podprli Leduc idr. (2015). Poleg tega vestni študenti sprejemajo bolj 

etične odločitve, ko se odločajo, ali bodo goljufali (Bratton in Strittmatter, 2013). Medtem ko 

številne raziskave ugotavljajo negativno povezanost vestnosti z goljufanjem (Clariana, 2013; 

Williams idr., 2010), naši rezultati niso pokazali povezav. Drugo hipotezo, s katero smo 

predpostavljali, da se bo pri izraţenosti velikih pet osebnostnih dimenzij z goljufanjem 

negativno povezovala dimenzija vestnosti, zavračamo. 

S tretjo hipotezo smo predpostavljali, da se bo pri izraţenosti velikih pet osebnostnih 

dimenzij z goljufanjem pozitivno povezovala dimenzija nevroticizma. Rezultati naše raziskave 

so pokazali statistično značilno pozitivno povezanost in so konsistentni z rezultati drugih študij 

(Clark, 2011; Nguyen in Biderman, 2013; Stone, Jawahar in Kisamore, 2010), ki poročajo o 
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pozitivnih šibkih do zmerno močnih korelacijah med dimenzijo nevroticizma in akademsko 

nepoštenostjo. Matematični test, ki je v naši raziskavi preverjal stopnjo goljufanja, je vseboval 

deset nalog, ki se stopnjujejo po teţavnosti, dodatno smo poskušali pritisk ustvariti z omejitvijo 

časa, kar smo vizualno prikazali na ekranu pod vsako nalogo. Glede na teoretične predpostavke 

posamezniki z visoko izraţenim nevroticizmom teţkih nalog na izpitih ne interpretirajo kot 

izziv, temveč kot groţnjo in zlahka postanejo preobremenjeni z zahtevami, poleg tega jim 

časovna omejitev povzroča dodaten stres. Pod pritiskom zato vidijo goljufanje kot eno izmed 

alternativnih moţnosti za uspešno doseganje cilja, predvsem zaradi njihove potrebe po 

dokazovanju (Steel, 2007). Pozitivno povezanost nevroticizma in goljufanja bi lahko pripisali 

ustvarjenemu pritisku, ki je verjetno spodbudil goljufanje. Potreba po dokazovanju zaradi 

teţavnosti nalog in odštevanja časa prevlada, zaradi česar je goljufanje postala alternativna, 

hitrejša in laţja rešitev problema. Za nevroticizem je značilna povezanost z usmerjenostjo proti 

cilju, predvsem zaradi pridobivanja pozitivnih sredstev in izogibanja negativnim posledicam 

(Payne idr., 2007), kar smo verjetno vzpodbudili s pomočjo manjše ponujene nagrade ter z 

opozorilom, da udeleţence naprošamo, da se goljufanja izogibajo. Tretjo hipotezo, s katero smo 

predpostavljali, da se bo pri izraţenosti velikih pet osebnostnih dimenzij z goljufanjem 

pozitivno povezovala dimenzija nevroticizma, torej potrjujemo. 

Raziskave nakazujejo, da se z goljufanjem pozitivno povezujejo vse tri dimenzije temne 

triade (makiavelizem, narcisizem in psihopatija) in, da je psihopatija najmočnejši 

napovedovalec pojavljanja tovrstnega vedenja (Nathason idr., 2006; Williams idr., 2010). 

Posamezniki z visoko izraţeno psihopatijo sebe dojemajo kot mojstra prevare (Giammarco idr., 

2013), zaradi lastnosti kot so vase usmerjenost, impulzivnost, neustrašnost, nezanimanje za 

posledice in pomanjkanje samokontrole pa goljufanje dojemajo kot sprejemljivo vedenje 

(Turnipseed in Landay, 2018). Medtem ko številne raziskave ugotavljajo pozitivno povezanost 

psihopatije z goljufanjem (Nathason idr., 2006; Williams idr., 2010), naši rezultati niso pokazali 

povezav. Četrto hipotezo s katero smo predpostavljali, da se bo višje izraţena psihopatija glede 

na predpostavke temne triade pozitivno povezovala z goljufanjem, zavračamo. 

Posamezniki z višje izraţenim narcisizmom so arogantni, usmerjeni vase, samozadostni 

(Emmons, 1987), pogosto se čutijo superiorne nad ostalimi kljub povprečnem nastopu (John in 

Robins, 1994). Zaradi tolikšne usmerjenosti vase goljufajo, da bi ohranili pozitiven vtis o sebi, 

poleg tega se narcisizem pozitivno povezuje z moralno vprašljivimi vedenji, tveganimi in 

impulzivnimi odločitvami (Chatterjee in Hambrick, 2007). Zaradi potrebe po hvalisanju, 

dokazovanju, izpostavljanju in občudovanosti je lestvica ekshibicionizma v vprašalniku 

narcisizma (NPI; Raskin in Terry, 1988) dober napovedovalec akademske nepoštenosti 

(Brunell idr., 2011). Predpostavljali smo, da se bo narcisizem pozitivno povezoval z 

goljufanjem, vendar rezultati niso pokazali povezav. Peto hipotezo, s katero smo 

predpostavljali, da se bo višje izraţen narcisizem glede na predpostavke temne triade pozitivno 

povezoval z goljufanjem, zavračamo. 
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Glavno raziskovalno vprašanje smo preverjali s šesto hipotezo, s katero smo 

predpostavljali, da bo skupina z intervencijo (vpliv fotografije opazujočih oči) goljufala manj, 

kot skupina brez intervencije. Raziskovalci so ugotovili, da ima slika z opazujočimi očmi 

pozitiven učinek na povečanje prosocialnega vedenja (Burnham in Hare, 2007; Haley in 

Fessler, 2005; Mifune idr., 2010; Nettle idr., 2013; Raihani in Bshary, 2012; Rigdon idr., 2009). 

Povečanje altruističnega vedenja, ki izhaja iz zaznave, da je subjekt opazovan, izzove učinek 

opazujočih oči (Bateson idr., 2006) in se pojavi zaradi teţnje po pridobivanju oziroma 

ohranjevanju socialnega ugleda (Shinohara in Yamamoto, 2018). Medtem ko dosedanje študije 

niso uspele dokazati, da učinek slike z opazujočimi očmi zniţuje goljufanje, so rezultati naše 

raziskave pokazali statistično značilno razliko med kontrolno (odsotnost fotografije z 

opazujočimi očmi) in eksperimentalno skupino (prisotnost fotografije z opazujočimi očmi). 

Udeleţenci eksperimentalne skupine so ob prisotnosti fotografije z opazujočimi očmi goljufali 

manj. Baillon idr. (2013) so ugotovili, da se učinek opazujočih oči pojavi pri nalogah, ki 

zahtevajo socialno interakcijo z drugimi ljudmi in ne, ko gre za naloge, ki zahtevajo odločitev 

osebne narave. Empirični del naše raziskave je bila situacija, katere del je bila tudi druţbena 

interakcija, saj so udeleţenci naloge reševali v skupinah, zaradi česar se je glede na naše 

rezultate učinek pokazal. Ugotovitev, da je fotografija z opazujočimi očmi zniţala goljufanje 

verjetno nakazuje obstoj avtomatskih kognitivnih mehanizmov, ki so se zaradi skrbi po ugledu 

izoblikovali skozi evolucijo (Cai idr., 2015). Ob zaznavanju subtilnih socialnih pogledov 

posameznik namenoma prilagodi svoje vedenje v skladu z izpolnjevanjem socialnih norm za 

ohranitev dobrega ugleda. Oda idr. (2011) poročajo, da altruističnega vedenja ne zvišuje strah 

pred posledicami, vendar skrb za socialni ugled. Ker so udeleţenci teste reševali pod vtisom, 

da raziskava preverja povezanost med osebnostnimi lastnostmi in sposobnostjo reševanja 

matematično-logičnih nalog, se je zaradi tega verjetno pojavila potreba po dokazovanju in 

pridobivanju socialnega ugleda, saj so se ţeleli čim bolje izkazati. Opozorilo, s katerim smo 

udeleţence naprošali, da se goljufanja izogibajo, je bilo izrečeno javno pred vsako skupino, kar 

bi lahko vzpodbudilo teţnjo po izpolnjevanju socialnih norm. Ker goljufanje ni bilo kaznivo in 

ni nosilo posledic, pri udeleţencih nismo vzpodbudili strahu pred posledicami. Manj goljufanja 

v eksperimentalni skupini bi lahko razloţili tudi s povprečno višjimi rezultati na lestvici 

nevroticizma v kontrolni skupini. Nevroticizem se je pozitivno povezoval z goljufanjem, zaradi 

česar so udeleţenci kontrolne skupine v povprečju goljufali več kot tisti v eksperimentalni 

skupini. Šesto hipotezo, s katero smo predpostavljali, da bo skupina z intervencijo (vpliv 

fotografije opazujočih oči) goljufala manj, kot skupina brez intervencije, torej potrjujemo. 

Kljub temu, da je raziskava razkrila razlike med skupinama, kar pomeni, da so udeleţenci ob 

prisotnosti fotografije goljufali manj, ne moremo trditi, da je na zmanjšanje goljufanja vplivala 

izključno fotografija z opazujočimi očmi. 

S sedmo hipotezo smo predpostavljali, da bodo posamezniki z višje izraţeno psihopatijo 

ob prisotnosti intervencije (vpliv fotografije opazujočih oči) goljufali enako kot tisti ob 

odsotnosti intervence. Za posameznike z visoko izraţeno psihopatijo je značilno antisocialno 
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vedenje, neodgovornost in pomanjkanje empatije (Hare, 2003), pomanjkanje krivde in 

obţalovanja (Williams in Paulhus, 2004), zaradi česar dojemajo goljufanje kot sprejemljivo 

vedenje. Ker se psihopatija negativno povezuje z altruizmom (White, 2014) in ker učinek 

opazujočih oči ob zaznavi, da je subjekt opazovan, poveča altruistično vedenje (Bateson idr., 

2006), smo predpostavljali, da fotografija z opazujočimi očmi nanje ne bo imela učinka. V 

povprečju so udeleţenci eksperimentalne skupine dosegali nekoliko višje rezultate na lestvici 

psihopatije. Rezultati raziskave niso pokazali statistično značilnih razlik med skupinama, kar 

pomeni, da so osebe z izraţeno dimenzijo psihopatije v kontrolni skupini goljufale v enaki meri, 

kot osebe v eksperimentalni skupini. Poleg tega, da učinek opazujočih oči domnevno poveča 

altruistično vedenje, s katerim se psihopatija negativno povezuje, dojemajo goljufanje kot 

moralno in sprejemljivo vedenje, zaradi česar učinek opazujočih očmi na njih ne bo deloval. 

Sedmo hipotezo, s katero smo predpostavljali, da bodo posamezniki z višje izraţeno psihopatijo 

ob prisotnosti intervencije (vpliv fotografije opazujočih oči) goljufali enako kot tisti ob 

odsotnosti intervence, torej potrjujemo. 

Za posameznike z višje izraţenim narcisizmom je značilen predvsem samoobčudovanje, 

občutek grandioznosti in upravičenosti, potreba po hvalisanju, izpostavljanju, dokazovanju in 

občudovanosti, kar odraţa njihov ugled v druţbi (Jonason idr., 2012). Zaradi tolikšne 

usmerjenosti vase, osebe z višje izraţenim narcisizmom pogosto goljufajo, da bi ohranili 

pozitiven vtis o sebi (Chatterjee in Hambrick, 2007). Ker pa fotografija z opazujočimi očmi 

povzroča subtilen občutek, da ga tretja oseba morda opazuje, smo predpostavili, da bodo ti 

zavestno prilagodi svoje vedenje v skladu z izpolnjevanjem socialnih norm za ohranitev 

dobrega ugleda, zaradi česar bodo goljufali manj. Ljudje ţe v splošnem teţimo k izboljševanju 

lastnega ugleda, zaradi česar se altruistično vedenje pred drugimi samodejno poveča. Ko oseba 

zazna, da ga tretja oseba morda opazuje, lahko zavestno prilagodi svoje vedenje (Oda, idr., 

2015). Kljub obetavnim predpostavkam rezultati raziskave niso pokazali statistično značilnih 

razlik med skupinama. Osmo hipotezo, s katero smo predpostavljali, da bodo posamezniki z 

višje izraţenim narcisizmom ob prisotnosti intervencije (fotografije z opazujočimi očmi) manj 

goljufali, zato zavračamo. 

Empirični del naloge je razkril tudi nekatere druge povezave med glavnimi lestvicami 

uporabljenih vprašalnikov. Znotraj modela velikih pet se je ekstravertnost pozitivno povezovala 

s sprejemljivostjo in odprtostjo ter negativno z vsemi tremi lastnostmi temne triade. Za osebe, 

ki dosegajo nizke rezultate na lestvici ekstravetnosti in visoke rezultate na lestvici 

makiavelizma so značilne lastnosti kot so hladnost, zadrţanost in previdnost, odmaknjenost, 

pesimizem, uţivanje v samoti, racionalnost, resnost, kritičnost, koncentracija, nezanesljivost, s 

čimer bi lahko razloţili negativno povezanost med dimenzijama. Medtem ko se narcisizem v 

literaturi pozitivno povezuje z dimenzijo ekstravertnosti (druţabnost, očarljivost, 

nezainteresiranost za mnenje drugih), so naši rezultati razkrili negativno povezanost. Znotraj 

narcisizma kot osebnostne poteze ločujemo dve obliki in sicer prikrito in odkrito obliko, s čimer 

bi verjetno lahko razloţili dobljeno negativno povezanost narcisizma in ekstravertnosti. Wink 



Cvikl Š. Povezanost osebnostnih značilnosti z goljufanjem in učinek opazujočih oči. 

Univerza na Primorskem, Fakulteta za matematiko, naravoslovje in informacijske tehnologije, 2018 40 

 

 

(1991) piše, da je za odkrite narcise, ki so odkrito zatopljeni vase in grandiozno 

ekshibicionistični, značilna potreba po dominantnosti in samozadostnosti, občutki jeze in 

nagnjenost k ekstrovertiranosti. Za prikrite narcise, ki so prikrito zatopljeni vase ter visoko 

občutljivi na kritiko, pa so značilni občutki nevrednosti, defenzivnosti, anksioznosti in 

občutljivosti na ţivljenjske travme, pogosteje so tudi nagnjeni k introvertiranosti. Ocenjujemo, 

da je v naši raziskavi sodelovalo več prikritih narcisistov, ki se nagibajo k introvertiranosti, 

vendar prihaja zaradi uporabe vprašalnika SD3 do konceptualnih in empiričnih prekrivanj med 

lastnostmi, zaradi česar nismo mogli razlikovati med oblikami narcisizma. Pokazala se je tudi 

negativna povezanost ekstravertnosti s psihopatijo. Za osebe, ki dosegajo nizke rezultate na 

lestvici ekstravertnosti in visoke rezultate na lestvici psihopatije so značilne lastnosti kot 

hladnost, asertivnost in iskanje vzburjenja, s čimer bi lahko razloţili negativno povezanost. 

Sprejemljivost se je pozitivno povezovala z vestnostjo in odprtostjo. Zanimiva je bila pozitivna 

povezanost vestnosti in psihopatije. Medtem ko rezultati drugih študij (Muris idr., 2017) 

nakazujejo, da se psihopatija negativno povezuje z dimenzijo vestnosti zaradi nenadzorovanih, 

nediscipliniranih in impulzivnih dejanj ter eratičnega ţivljenjskega stila, rezultati naše 

raziskave nakazujejo pozitivno povezanost med dimenzijama, kar je teţko razloţiti. Kot piše 

Musek (2011, str. 68) »se lahko v odvisnosti od situacij in posameznikove ciljne ter akcijske 

usmerjenosti pojavijo tudi povezave, ki nikakor niso v soglasju s petimi velikimi dimenzijami«. 

Verjetna je tudi teţja diferenciacija dimenzij zaradi uporabe krajše verzije vprašalnika SD3. 

Povezanost se je pokazala tudi med dimenzijo nevroticizma in lestvico iskrenosti. Povezanost 

lahko razloţimo s potrebo po dokazovanju zaradi doseganja ciljev pri nevroticizmu in teţnjo 

po prikazovanju preveč pozitivne podobe o sebi na lestvici iskrenosti. Kot ţe omenjeno, 

posamezniki z visoko izraţenim nevroticizmom teţke naloge interpretirajo kot groţnjo, kar jim 

pozroča dodaten stres zaradi omejitve časa. Pod pritiskom zato vidijo goljufanje kot eno izmed 

alternativnih moţnosti za uspešno doseganje cilja, predvsem zaradi njihove potrebe po 

dokazovanju (Steel, 2007). Smisel lestvice iskrenosti je v zaznavanju in merjenju 

posameznikove teţnje, da o sebi podaja neupravičeno pozitivne in negativne podatke. Zelo 

visok rezultat na lestvici iskrenosti nakazuje na bolj ali manj namerno teţnjo po prikazovanju 

preveč pozitivne podobe o sebi, medtem ko zelo nizki rezultati kaţejo, da ima posameznik bolj 

ali manj namerno teţnjo, da sebe prikazuje za preveč negativnega (Bucik idr., 2002). Povezave 

so razvidne tudi med vsemi tremi dimenzijami temne triade. Povezave med makiavelizmom, 

narcisizmom in psihopatijo so lahko deloma posledica prekrivanja komponent povezanih z 

lastnostmi zlonamernega vedenja vseh treh dimenzij med instrumenti in njihove slabe 

diferenciacije. 

Pri ostalih lestvicah nismo mogli dokazati statistično pomembnih povezav. Odsotnost 

povezav lahko pripišemo manjšemu številu udeleţencev, saj smo ob analizi podatkov ugotovili, 

da je prišlo do velikega usipa. Razlog za takšen usip lahko pripišemo neustreznemu sodelovanju 

udeleţencev, saj ob zaključku reševanja spletnih vprašalnikov in testa niso oddajali odgovorov, 

ter slabše načrtovanem eksperimentu, saj bi eksperimentator vsakič moral preveriti ali so 
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udeleţenci oddali odgovore. Razlog za pogosto neoddajanje odgovorov bi lahko pripisali tudi 

zmedi z »identifikacijskimi kodami«, saj je očitno veliko udelţencev pri osebnostnih 

vprašalnikih pozabilo zapisati izmišljeno število. Pri analizi podatkov smo namreč opazili, da 

so testi z matematičnimi nalogami imeli v celoti izpolnjen razdelek z »identifikacijsko kodo«, 

medtem ko je bil pri osebnostnih vprašalnikih izpolnjen pomanjkljivo, zaradi česar je bilo 

veliko podatkov neuporabnih. Kljub temu, da so bili udeleţenci opozorjeni, da morajo vpisati 

kodo tako pred pričetkom reševanja matematičnega testa, kot pred reševanjem obeh 

osebnostnih vprašalnikov, so verjetno pri premiku v naslednji zavihek pozabili. Od nekaterih 

udeleţencev smo tudi dobili povratno informacijo, da so slabo slišali podana navodila, kar bi 

lahko bil razlog za zmedo z »identifikacijsko kodo«, neoddajanje odgovorov in posledičen usip 

podatkov. Dodatna pomanjkljivost raziskave je tudi prikaz starosti s štirimi razredi, saj smo ţe 

na vprašalniku udeleţencem dali moţnost izbire le med štirimi kategorijami (do 20 let; 21-40 

let; 41-60 let; 61 let ali več), zaradi česar nismo dobili točnih podatkov glede starosti 

udeleţencev. Če bi vsak posameznik imel moţnost napisati dejansko starost, bi lahko 

ugotavljali še morebitne ostale povezave z drugimi konstrukti. 
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6 SKLEPI 
 

Z empiričnim delom naloge smo uspeli odgovoriti na glavno raziskovalno vprašanje, ali 

lahko fotografija z opazujočimi očmi zniţuje pogostost pojavljanja goljufanja z aktivacijo 

učinka opazujočih oči. Rezultati so pokazali, da je prisotnost fotografije z opazujočimi očmi 

zmanjševala goljufanje v eksperimentalni skupini. Učinek opazujočih oči smo verjetno uspeli 

dokazati, ker je potek eksperimenta zahteval socialno interakcijo udeleţencev, ki so bili pod 

vtisom, da raziskava preverja povezanost osebnostnih lastnosti s sposobnostjo reševanja 

matematično-logičnih problemov, zaradi česar se je povečala potreba po dokazovanju in skrb 

za socialni ugled pred drugimi udeleţenci v skupini. Kljub poudarjanju anonimnosti raziskave, 

so udeleţenci ţe pred pričetkom nemirno spraševali, ali bodo rezultati kje objavljeni. Prav tako 

so ob koncu pogosto komentirali, da so bile naloge izjemno teţke in da matematike od srednje 

šole ne obvladajo več. To nas je napeljalo do razmišljanja, da sta bili potreba po ugledu in skrb 

za socialni ugled prisotni med reševanjem. S tem, ko smo udeleţence opozorili, naj se 

goljufanja izogibajo, smo lahko ustvarili socialno normo, s katero so skladno prilagodili svoje 

vedenje in goljufali manj, da v skupini ne bi izstopali. 

Naša ugotovitev podpira evolucijske predpostavke o obstoju avtomatskih kognitivnih 

mehanizmov, ki so se izoblikovali ravno zaradi skrbi po ugledu. Kljub temu, da smo uspeli 

dokazati statistično pomembne razlike med skupinama, ne moremo trditi, da je na zmanjšanje 

goljufanja vplivala izključno fotografija z opazujočimi očmi. V kolikor je učinek res deloval na 

udeleţence, bi pomenilo, da fotografija z opazujočimi očmi res vzbuja subtilen občutek 

opazovanosti in posledično zniţuje goljufanje, razen oseb z višje izraţeno psihopatijo. 

Dandanes je na področju raziskovanja učinka opazujočih oči še vedno premalo študij, ki bi 

potrjevale oziroma zavračale njegov obstoj in povezanost z ostalimi konstrukti. V prihodnje 

predlagamo ponovitev raziskave na večjem vzorcu udeleţencev za preverjanje delovanja 

učinka na goljufanje. Raziskovanje bi nato lahko razširili na področje akademske nepoštenosti 

in dodali druge konstrukte kot so laganje in plagiranje. Raziskovanje bi lahko razširili še na 

ostala dissocialna vedenja. 

Dobljeni rezultati raziskave so potrdili tri hipoteze od osmih. Poleg glavnega 

raziskovalnega vprašanja, s katerim smo preverjali, ali lahko fotografija z opazujočimi očmi 

zniţuje pogostost pojavljanja goljufanja z aktivacijo učinka opazujočih oči, smo uspeli potrditi 

še povezanost nevroticizma z goljufanjem ter da učink opazujočih oči na psihopatijo ne deluje. 

Oboje se konsistentno povezuje z rezultati ostalih študij. Nova ugotovitev je pozitivna 

povezanost vestnosti in psihopatije, česar ne podpira nobena empirična študija. Ostalih korelacij 

med posameznimi dimenzijami nismo odkrili, čeprav obstajajo številni empirični dokazi, kar 

lahko pripišemo manjšemu vzorcu in usipu uporabljenih podatkov. Posledično nismo imeli 

dovolj velikega števila udeleţencev z izraţenimi osebnostnimi lastnostmi za natančnejšo 

razlago (predvsem dimenzij psihopatija in narcisizem, ker sta relativno redki). Teţave so se 

pojavile tudi pri iskanju povezanosti posameznih dimenzij osebnosti z goljufanjem, zato z 
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dobljenimi rezultati teţko napovemo, katere osebnostne lastnosti se povezujejo z goljufanjem 

(razen nevroticizem). Odsotnost vidnih odstopanj v osebnostni strukturi lahko pripišemo 

nereprezentativnemu vzorcu. Za bolj poglobljene ugotovitve bi bil potreben večji vzorec, kar 

pa glede na razpoloţljiva sredstva ni bilo izvedljivo. Šibkejše korelacije so bile verjetno 

posledica uporabe krajše verzije vprašalnika temne triade (SD3). Močnejše korelacije bi bile 

razvidne ob uporabi specifičnih vprašalnikov, ki merijo vsako dimenzijo posebej. 
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